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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Συγκεκριμένες παρεμβάσεις από την πλευρά της πολιτείας για την 
ρύθμιση των κόκκινων δανείων, με απώτερο σκοπό την ουσιαστική 
επίλυση του θέματος χωρίς να προκληθούν αναταράξεις στον κοι-
νωνικό ιστό, ζητούν οι πρόεδροι του Οικονομικού Επιμελητήριου 
Ελλάδος, κ. Κωνσταντίνος Κόλλιας, του Τεχνικού Επιμελητήριου 
Ελλάδος, κ. Γιώργος Στασινός, και της Ολομέλειας Προέδρων Δικη-
γορικών Συλλόγων Ελλάδος, κ. Δημήτρης Βερβεσός. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με ρεπορτάζ του ΑΠΕ-ΜΠΕ σε κοινή συνέντευξη Τύπου 
που πραγματοποιήθηκε χθες στα γραφεία του ΟΕΕ, επισημάνθηκε 
ότι στο τέλος του Σεπτεμβρίου του 2017, το ύψος των μη εξυπη-
ρετούμενων ανοιγμάτων (ΜΕΑ) ανήλθε σε 100,4 δισ. ευρώ ή στο 
44,6% των συνολικών ανοιγμάτων, ενώ ο δείκτης άγγιζε το 43,3% 
για το στεγαστικό, το 53,2% για το καταναλωτικό και το 43,6% για το 
επιχειρηματικό χαρτοφυλάκιο. Στο τρίτο τρίμηνο 2017, οι διαγραφές 
δανείων των τραπεζών ανήλθαν σε 1,1 δισ. ευρώ και συνολικά για 
το εννεάμηνο 2017 ανήλθαν σε 4,4 δισ. ευρώ. Οι πωλήσεις δανείων 
άγγιξαν το εννεάμηνο του 2017 το 1,8 δισ. ευρώ. Στο επιχειρηματικό 
χαρτοφυλάκιο, η μεγαλύτερη συγκέντρωση ΜΕΑ παρατηρείται 
στο χαρτοφυλάκιο των ελεύθερων επαγγελματιών και των πολύ 
μικρών επιχειρήσεων (δείκτης ΜΕΑ: 66,5%).  Όπως αναφέρθηκε, οι 
τράπεζες πρέπει να κάνουν σημαντικά βήματα προς την κατεύθυν-
ση της μείωσης της μη εξυπηρετούμενης έκθεσής τους, με στόχο να 
μειώσουν το υπόλοιπο των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων στα 
64,6 δισ. ευρώ μέχρι 31/12/2019. Η κωλυσιεργία που σημειώνεται 
στην αντιμετώπιση και οριστική λύση του θέματος δεν επιτρέπει την 
πλήρη και άμεση εξυγίανση των ισολογισμών των πιστωτικών 
ιδρυμάτων. Το μεγάλο ζητούμενο στο συγκεκριμένο θέμα είναι, 
αφενός να υπάρξει μέριμνα για την πρώτη κατοικία αυτού, που 

πραγματικά αδυνατεί να ανταπεξέλθει στην αποπληρωμή του δα-
νείου του και αφετέρου να μη διαταραχθεί περαιτέρω η λειτουργία 
και η ισορροπία του τραπεζικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό 
να επανέλθει τάχιστα στη φυσιολογική του λειτουργία, δηλαδή στη 
χορήγηση ρευστότητας προς την πραγματική οικονομία. Για να 
επιτευχθούν τα παραπάνω, απαιτούνται δύο συγκεκριμένες παρεμ-
βάσεις και κατευθύνσεις, που αμφότερες αφορούν στη ρύθμιση των 
κόκκινων δανείων, σύμφωνα με τους τρεις φορείς.
Η πρώτη παρέμβαση αφορά στην κατεύθυνση, που πρέπει να έχουν 
οι 130.000 πλειστηριασμοί, που η κυβέρνηση με τους δανειστές έχει 
συμφωνήσει ότι πρέπει να γίνουν μέχρι το 2021. Οι τρεις φορείς (ΟΕΕ, 
Ολομέλεια Προέδρων Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος και ΤΕΕ) πι-
στεύουν ότι η απόλυτη στόχευση στο συγκεκριμένο θέμα πρέπει να 
είναι οι στρατηγικοί κακοπληρωτές. Σύμφωνα με τους τρεις φορείς, 
η απειλή πλειστηριασμού για όσους μπορούν, αλλά δεν θέλουν να 
πληρώσουν, είναι ο αποτελεσματικότερος τρόπος για να διασφαλί-
σουν οι τράπεζες τα συμφέροντά τους απέναντι σε αυτή την κατη-
γορία δανειοληπτών.
Η δεύτερη παρέμβαση αφορά στην κατεύθυνση, που πρέπει να πά-
ρουν οι διαπραγματεύσεις των τραπεζών με τους υπόλοιπους οφει-
λέτες. Όσους, δηλαδή, θέλουν, αλλά δεν μπορούν να πληρώσουν. 
Επιβάλλεται, όπως αναφέρθηκε, ένα προστατευτικό νομοσχέδιο 
για την κύρια κατοικία, βάσει του οποίου η προστασία θα αξιώνεται 
εφόσον πληρούνται κάποια κριτήρια, όπως είναι οι πραγματικές και 
αντικειμενικές οικονομικές δυνατότητες του δανειολήπτη, το πο-
σοστό αποπληρωμής, η αξία του ακινήτου και η δολιότητά του ως 
προς την μη αποπληρωμή ή όχι. Αναλυτικά στις σελ 3 και 4

Ξεκινά σήμερα το 18ο Πανελλήνιο Συνέδριο Σκυροδέματος στην 
με τίτλο «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα και η συμβολή της 
τεχνολογίας του στην προστασία του περιβάλλοντος», που διοργα-
νώνουν, το τριήμερο 29-30-31 Μαρτίου 2018, στην  Αθήνα (Ίδρυμα 
Ευγενίδου - Λ. Συγγρού 387 – 175 64 Παλ. Φάληρο) το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας – (ΤΕΕ - Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος), το Εθνικό 
Μετσόβειο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) και το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ). Το Συνέδριο, που πραγματοποιείται τακτικά 
με πρωτοβουλία του Ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος του ΤΕΕ 
εδώ και 40 χρόνια, απευθύνεται στον Τεχνικό Κόσμο της Χώρας, στη 
Βιομηχανία, στις Εταιρείες Μελετών, Κατασκευών και Εφαρμογών, 
στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, σε Δημόσιους Φορείς, όπως 
στις Υπηρεσίες και στους Οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στο 

πεδίο της έρευνας και καινοτομίας όσον αφορά στην τεχνολογία του 
σκυροδέματος, στο σχεδιασμό, στη μελέτη και στην κατασκευή έρ-
γων από σκυρόδεμα. Το Συνέδριο Σκυροδέματος αποτελεί το βήμα, 
από το οποίο παρουσιάζονται οι εξελίξεις στην έρευνα και στην καινο-
τομία, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυρόδεμα, ενώ οι 
διπλωματούχοι μηχανικοί συνθέτουν τις απόψεις τους διεπιστημονικά 
για την επίλυση προβλημάτων και υποστηρίζουν επιστημονικά τη 
λήψη αποφάσεων σε όλους τους τομείς της παραγωγής και της δι-
οίκησης. Σημειώνεται ότι Το ΕΤΣ του ΤΕΕ είναι ο Εθνικός Εκπρόσωπος 
(National Member Group) της Διεθνούς Ομοσπονδίας Σκυροδέματος 
(FIB). Αναλυτικά στη σελ  5

Κόκκινα δάνεια: Μια πρόταση τελευταίας ευκαιρίας για τον 
δανειολήπτη
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1,3 και 4
Κόκκινα δάνεια: Μια πρόταση τελευταίας ευκαιρίας για τον 
δανειολήπτη
Σελ 1 και 5
Ξεκινά σήμερα το 18o ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΚΥΡΟΔΕ-
ΜΑΤΟΣ με θέμα «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα και 
η συμβολή της τεχνολογίας του στην προστασία του περι-
βάλλοντος»
 Σελ 5
Τον Νοέμβριο η ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής 
του ελληνικού τμήματος τουTAP
Σελ 6 
Tην θεσμοθέτηση Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τη θα-
λάσσια δραστηριότητα, προτείνει ο ΣΕΒ
Σελ 7 
ΤΕΕ/ΤΔΜ: Αποτίμηση της συνεισφοράς των οικονομικών 
κλάδων στο παραγωγικό μοντέλο – Ξεπέρασε το 40% η συ-
νεισφορά του λιγνίτη στην ΑΠΑ της Δυτ. Μακεδονίας
Σελ 8
AEGEAN- Προχωρά στη μεγαλύτερη ιδιωτική επένδυση 
στην Ελλάδα
Σελ 9
Έκρηξη κερδοφορίας για τη Μυτιληναίος το 2017
Σελ 10 
«Η εταιρεία κατάγραψε νέο ρεκόρ λειτουργικής κερδο-
φορίας» δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος της Lamda 
Development για τη χρήση 2017
Σελ 11 
Τράπεζα Πειραιώς: Επίτευξη στόχων NPE και NPL για ένατο 
συνεχόμενο τρίμηνο- μείωση των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων - βελτίωση της ρευστότητας καταγράφεται στα 
αποτελέσματα του 2017
Σελ 12 και 13 
Υπεγράφη η νέα Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασί-
ας 2018
Σελ 13 
Η Περιφέρεια Αττικής άντεξε στην κρίση, σύμφωνα με το 
ΚΕΠΕ
Σελ 14 
Στον στόχο αποσυμφόρησης των δικαστηρίων συνέβαλε το 
2017 η διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών της ΑΑΔΕ
Σελ 15 
Η ενδυνάμωση της θέσης της Συστήματα Sunlight στις 
αγορές της Ευρώπης και της Αμερικής βασικός στόχος της 
διοίκησης
Σελ 17
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυ-
ντής καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 18,19,20
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 
Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
(Newsletter) TEE: Προτάσεις των Προέδρων OEE, ολομέλειας προέδρων δικηγορικών συλλόγων Ελλάδος και 

TEE για την ρύθμιση των κόκκινων δανείων
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2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Διεθνές  συνέδριο της Ελληνικής Γεωγραφικής Εταιρείας        

ΟPEN HOUSE ATHENS 2018_OPEN CALL

Το 11ο συνέδριο της Ελληνικής Γεωγραφικής Εταιρείας 
(ICHGS - 2018), θα πραγματοποιηθεί στην πόλη του Λαυ-
ρίου, από τις 12 έως τις 15 Απριλίου 2018 και θα φιλοξε-
νηθεί από το Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 
(ΤΠΠΛ) και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.
«Το συνέδριο -τονίζεται σε ανακοίνωση- είναι δομημένο 
γύρω από μια σειρά θεματικά εστιασμένων συνεδριών 
κατά τις οποίες οι γεωγράφοι, αλλά και επιστήμονες δια-
φόρων ειδικοτήτων παρουσιάζουν το έργο τους. Τυπικά 
περιλαμβάνει τέσσερις διαδοχικές 20λεπτες ακαδημαϊκές 

παρουσιάσεις και ακολουθούν σχόλια και κριτικές του 
συγγραφέα καθώς και ερωτήσεις και απαντήσεις από 
το κοινό. Αυτή τη χρονιά, εμπλουτίζουμε την επιστημο-
νική μας συζήτηση προσκαλώντας νέους επιστήμονες 
διαφόρων ειδικοτήτων σχετικών με την γεωγραφία 
(Geografistas) να παρουσιάσουν την προσωπική τους 
ερευνητική εργασία».
Πληροφορίες: 
http://hellenicgeosociety.org/en/about-the-conference

Η δράση για την ανάδειξη και προώθηση της αρχιτεκτο-
νικής Open House θα πραγματοποιηθεί φέτος στις 31 
Μαρτίου και 1η Απριλίου 2018, για 5η συνεχή χρονιά, 
με δωρεάν ξεναγήσεις σε δεκάδες κτίρια, δημόσια  και 
ιδιωτικά, κατοικίες, επαγγελματικούς χώρους, χώρους 
πολιτισμού, ξενοδοχεία....Το πρόγραμμα του ΟΗΑ 2018 
έχει διευρυνθεί με ένα σύνολο παράλληλων δράσεων και 
διαγωνισμών. 
Όπως τονίζεται σε ανακοίνωση, φέτος το OPEN HOUSE 
Athens επιδιώκει να ανοίξει ακόμα περισσότερα κτίρια και 
χώρους. Η ιδέα του Open House ξεκίνησε από το Λονδίνο 

το 1992 και μέχρι σήμερα έχει διαδοθεί σε περισσότερες 
από 30  πόλεις ανά την υφήλιο αποκτώντας συστηματι-
κούς επισκέπτες και υποστηρικτές. Η δράση Open House 
προσκαλεί το ευρύ κοινό να εξερευνήσει και να κατα-
νοήσει την αξία της αρχιτεκτονικής και του δομημένου 
περιβάλλοντος. Κάθε χρόνο για ένα διήμερο ανοίγουν τις 
πύλες τους στο κοινό δωρεάν δημόσια και ιδιωτικά κτίρια 
με αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον και η πόλη μετατρέπεται σε 
ένα ανοιχτό μουσείο, με εκθέματα τα ίδια της τα κτίρια και 
την αρχιτεκτονική της.
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ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

•  Το Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος του ΤΕΕ, από κοινού 
με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και σε συνεργασία με 
το Επιστημονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), 
διοργανώνουν το 18ο συνέδριο Σκυροδέματος, στην Αθήνα 
(Ίδρυμα Ευγενίδου), σήμερα και ως τις 31 Μαρτίου 2018, με 
τίτλο: «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα και η συμβολή 
της τεχνολογίας του στην προστασία του περιβάλλοντος».
•   Επίκαιρο φόρουμ με τίτλο: «Επενδύοντας στην τοπική ανά-
πτυξη» πραγματοποιείται σήμερα στο Αthens Divani Caravel, 
από το επιχειρηματικό φόρουμ  Α - Energy Investments .

•   Ενημερωτική εκδήλωση με θέμα: «Φορολογία Μηχανικών 
– Δήλωση φόρου εισοδήματος Οικονομικού έτους 2017» δι-
οργανώνει το Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ, σήμερα 
στις 6:00 μ.μ., στο Αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ. Αλεξάνδρου 
49 - Ισόγειο).

•  Ημερίδα με θέμα: «Ελεύθερο και Ανοικτό Λογισμικό για 
Μηχανικούς στον Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα», διοργανώνει 
το ΤΕΕ / Τμήμα Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας σήμερα στις 
18:00, στην αίθουσα των γραφείων του. 

•   Συνέδριο για τον περιφερειακό σχεδιασμό διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων, διοργανώνει σήμερα και αύριο, στο 
Πολιτιστικό Κέντρο Ηρακλείου, ο Ενιαίος Σύνδεσμος Διαχείρι-
σης Απορριμμάτων Κρήτης.

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

24 Απριλίου 2018 
1ο Διεθνές συνέδριο: «CLEAN ENERGY IN 
EUROPEAN ISLANDS»
ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΚΑΠΕ, ΤΕΙ Πειραιά

27 - 29 Απριλίου 2018

Πανελλήνιο συνέδριο: «Δημοκρατία, δι-
καιώματα και ανισότητες στην εποχή της 
κρίσης. Προκλήσεις στον χώρο της έρευ-
νας και της εκπαίδευσης»
ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών και 
Κοινωνικών Επιστημών

3 - 5 Μαΐου 2018

Συνέδριο της HAEE: «Μεταβατική ενέρ-
γεια: Ευρωπαϊκή και παγκόσμια προο-
πτική»
ΑΘΗΝΑ

Ελληνική Ένωση για την Ενεργειακή 
Οικονομία
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Τις προτάσεις για την επίλυση του προβλήματος των κόκκινων 
δανείων, κατέθεσαν σήμερα σε κοινή συνέντευξη τύπου στα 
γραφεία του ΟΕΕ οι Πρόεδροι του Οικονομικού Επιμελητήρι-
ου Ελλάδος, κ. Κωνσταντίνος Κόλλιας, του Τεχνικού Επιμε-
λητήριου Ελλάδος, κ. Γιώργος Στασινός, και της  Ολομέλειας 
Προέδρων Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, κ. Δημήτρης 
Βερβεσός. 
Αναλυτικά η πρόταση έχει ως εξής:
Στο τέλος του Σεπτεμβρίου του 2017, το ύψος των μη εξυπη-
ρετούμενων ανοιγμάτων (ΜΕΑ) ανήλθε σε 100,4 δισ. ευρώ ή 
στο 44,6% των συνολικών ανοιγμάτων, ενώ ο δείκτης άγγιζε 
το 43,3% για το στεγαστικό, το 53,2% για το καταναλωτικό 
και το 43,6% για το επιχειρηματικό χαρτοφυλάκιο. Στο τρίτο 
τρίμηνο 2017, οι διαγραφές δανείων των τραπεζών ανήλθαν 
σε 1,1 δισ. ευρώ και συνολικά για το εννεάμηνο 2017 ανήλθαν 
σε 4,4 δισ. ευρώ.  
Οι πωλήσεις δανείων άγγιξαν το εννεάμηνο του 2017 το 1,8 
δισ. ευρώ. Στο επιχειρηματικό χαρτοφυλάκιο, η μεγαλύτερη 
συγκέντρωση ΜΕΑ παρατηρείται στο χαρτοφυλάκιο των ελεύ-
θερων επαγγελματιών και των πολύ μικρών επιχειρήσεων 
(δείκτης ΜΕΑ: 66,5%). Αυτός είναι και ο λόγος που πιστεύουμε 
ότι η πρόταση μας είναι πιο επίκαιρη από ποτέ και θα βοηθήσει 
όλους τους πολίτες.
Είναι γεγονός ότι οι τράπεζες πρέπει να κάνουν σημαντικά βή-
ματα προς την κατεύθυνση της μείωσης της μη εξυπηρετού-
μενης έκθεσής τους, με στόχο να μειώσουν το υπόλοιπο των 
Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων στα 64,6 δισ. ευρώ μέχρι 
31/12/2019.
Η κωλυσιεργία που σημειώνεται στην αντιμετώπιση και ορι-
στική λύση του θέματος δεν επιτρέπει την πλήρη και άμεση 
εξυγίανση των ισολογισμών των πιστωτικών ιδρυμάτων.
Το μεγάλο ζητούμενο στο συγκεκριμένο θέμα είναι, αφενός να 
υπάρξει μέριμνα για την πρώτη κατοικία αυτού, που πραγμα-
τικά αδυνατεί να ανταπεξέλθει στην αποπληρωμή του δανείου 
του και αφετέρου να μη διαταραχθεί περαιτέρω η λειτουργία 
και η ισορροπία του τραπεζικού συστήματος της χώρας, ώστε 
αυτό να επανέλθει τάχιστα στη φυσιολογική του λειτουργία, 
δηλαδή στη χορήγηση ρευστότητας προς την πραγματική 

οικονομία.
Για να επιτευχθούν τα παραπάνω, απαιτούνται δύο συγκεκρι-
μένες παρεμβάσεις και κατευθύνσεις, που αμφότερες αφορούν 
στη ρύθμιση των κόκκινων δανείων. Απώτερος σκοπός είναι η 
ουσιαστική επίλυση του θέματος, χωρίς να προκληθούν ανα-
ταράξεις στον κοινωνικό ιστό.
Η πρώτη παρέμβαση αφορά στην κατεύθυνση, που πρέπει να 
έχουν οι 130.000 πλειστηριασμοί, που η Κυβέρνηση με τους 
δανειστές έχει συμφωνήσει ότι πρέπει να γίνουν μέχρι το 2021.
Οι τρεις Φορείς – ΟΕΕ, Ολομέλεια Προέδρων Δικηγορικών 
Συλλόγων Ελλάδος και ΤΕΕ - πιστεύουμε ότι η απόλυτη στό-
χευση στο συγκεκριμένο θέμα πρέπει να είναι οι στρατηγικοί 
κακοπληρωτές. 
Ο πλειστηριασμός, ή η απειλή πλειστηριασμού για όσους μπο-
ρούν, αλλά δεν θέλουν να πληρώσουν, είναι ο αποτελεσματι-
κότερος τρόπος για να διασφαλίσουν οι τράπεζες τα συμφέρο-
ντά τους απέναντι σε αυτή την κατηγορία δανειοληπτών.
Πρώτον, γιατί ουδείς διαφωνεί με τον πλειστηριασμό των πε-
ριουσιακών στοιχείων όσων έχουν πάρει δάνεια, έχουν βγάλει 
τα χρήματα στο εξωτερικό και επιλέγουν να σταματήσουν την 
αποπληρωμή του δανείου τους.
Δεύτερον, γιατί η πίεση προς τους συγκεκριμένους οφειλέτες 
φαίνεται πως αποδίδει. Μόνο τυχαίο, δηλαδή, δεν είναι το γε-
γονός ότι τρεις στους δέκα οφειλέτες, τα ακίνητα των οποίων 
απειλούνται με πλειστηριασμό, σπεύδουν στα υποκαταστή-
ματα για να ρυθμίσουν τις οφειλές τους και ότι, ταυτόχρονα, 
το ποσοστό των οφειλετών, που προσέρχονται για ρύθμιση 
λίγο πριν τρέξει ο πλειστηριασμός, είναι το ίδιο με αυτό των 
στρατηγικών κακοπληρωτών. Άρα αυτοί είναι, που τρέχουν 
για ρύθμιση και όχι αυτοί που αδυνατούν πραγματικά να 
ανταπεξέλθουν.
Η δεύτερη παρέμβαση αφορά στην κατεύθυνση, που πρέπει 
να πάρουν οι διαπραγματεύσεις των τραπεζών με τους υπό-
λοιπους οφειλέτες. Όσους, δηλαδή, θέλουν, αλλά δεν μπορούν 
να πληρώσουν.
Όπως είναι γνωστό, το 2018 σηματοδοτεί την πλήρη απε-
λευθέρωση της αγοράς των πωλήσεων κόκκινων δανείων, 
καθώς αίρεται και η τελευταία απαγόρευση για τη μεταβίβαση 
δανείων, που συνδέονται με την πρώτη κατοικία. Η πώληση 
κόκκινων δανείων αναδεικνύει σε βασικό συνομιλητή των 
οφειλετών τις εταιρείες διαχείρισης, που θα αναλάβουν να τα 
διαχειριστούν. Όπως προβλέπει ο νόμος 4354/2015, τα «κόκ-
κινα» δάνεια θα μπορούν να πωλούνται, υπό την προϋπόθεση 
ότι ο δανειολήπτης και ο εγγυητής έχουν προσκληθεί με εξώδι-
κη πρόσκληση από την τράπεζα, 12 μήνες πριν από την έναρξη 
της διαδικασίας πώλησης, για να διακανονίσουν τις οφειλές με 

βάση γραπτή πρόταση με συγκεκριμένους όρους αποπληρω-
μής, σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας της Τράπεζας της 
Ελλάδας. Εξαιρούνται από την ως άνω προϋπόθεση απαιτή-
σεις επίδικες ή επιδικασθείσες και απαιτήσεις κατά οφειλετών 
μη συνεργάσιμων, κατά την έννοια της παρ. 2 του άρθρου 1 
του ν. 4224/2013, όπως αυτή ισχύει.
Επιβάλλεται, λοιπόν, ένα προστατευτικό νομοσχέδιο για την 
κύρια κατοικία, βάσει του οποίου η προστασία θα αξιώνεται 
εφόσον πληρούνται κάποια κριτήρια, όπως είναι οι πραγμα-
τικές και αντικειμενικές οικονομικές δυνατότητες του δανειο-
λήπτη, το ποσοστό αποπληρωμής, η αξία του ακινήτου και η 
δολιότητά του ως προς την μη αποπληρωμή ή όχι. 
Για το συγκεκριμένο θέμα η πρόταση των Φορέων μας έχει ως 
εξής:
Τα πιστωτικά ιδρύματα ενημερώνουν, όπως οφείλουν βάσει 
νόμου, το δανειολήπτη (και τους εγγυητές) ότι το δάνειό του θα 
ενταχθεί σε χαρτοφυλάκιο προς πώληση δανείων και έχει στη 
διάθεσή του 45 ημέρες για να προσέλθει στην τράπεζα και να 
προχωρήσει σε ρύθμιση.
Αν δεν προσέλθει, η τράπεζα διεξάγει τη διαγωνιστική διαδι-
κασία πώλησης των δανείων σε ειδικά αδειοδοτημένα funds.
Οι συμμετέχοντες στην διαγωνιστική διαδικασία γνωρίζουν 
εκ των προτέρων ότι θα δοθεί μια τελευταία ευκαιρία στον 
δανειολήπτη να προσφέρει την ίδια τιμή, που θα προσφέρει ο 
πλειοδότης.
Εν συνεχεία, αποστέλλεται επιστολή στον δανειολήπτη με την 
οποία του γίνεται γνωστό το τίμημα, που προσφέρει το fund 
που έχει πλειοδοτήσει και του ζητείται - μέσα σε προθεσμία 
σαράντα πέντε ημερών - να απαντήσει αν ενδιαφέρεται να 
προσφέρει το ίδιο τίμημα. Αν βρει τα χρήματα (cash και cash 
collateral), θα πρέπει να αναφέρει ρητώς την πηγή των χρη-
μάτων και τη χρονική περίοδο εξόφλησης.
Σε αυτή την περίπτωση, θα εξαγοράσει το δάνειό του, ενώ σε 
διαφορετική το δάνειο καταλήγει οριστικά στο fund.
Να τονίσουμε στο σημείο αυτό ότι, με την κυριότητα του δα-
νείου, τα funds αποκτούν ουσιαστικά όλα τα δικαιώματα του 
δανειστή και μετά την κατάργηση στα τέλη του 2017 της απα-
γόρευσης για την πώληση και στεγαστικών δανείων ανεξαρ-
τήτως εάν πρόκειται για πρώτη κατοικία ή όχι. Ο ρόλος τους, 
δηλαδή, δεν εξαντλείται στην απόκτηση οφειλών από παλιά 
καταναλωτικά δάνεια ή πιστωτικές κάρτες, που δεν φέρουν 
εξασφαλίσεις και είναι ξεχασμένα από το παρελθόν. Αντίθετα, 
επεκτείνεται και σε δάνεια, που φέρουν προσημείωση, όπως 
τα στεγαστικά.

Συνέχεια στη σελ 4 
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Συνέχεια από τη σελ 3 

Με βάση αυτή τη στρατηγική, έχουν και τη δυνατότητα να 
προτείνουν στον οφειλέτη λύση τύπου «αποπληρωμή της 
οφειλής μια και έξω» ή, αντίθετα, μια λύση πιο μεσοπρόθε-
σμου χαρακτήρα, δηλαδή με σταδιακή αποπληρωμή μέρους 
της αρχικής.
Το fund, αγοράζοντας ένα δάνειο, στοχεύει σε υψηλή απόδο-
ση, που σημαίνει ότι τα funds θα διεκδικήσουν με πολύ πιο 
συντονισμένο και δυναμικό τρόπο τις οφειλές σε σχέση με τις 
τράπεζες, θα είναι πολύ πιο δραστικά στην κίνηση διαδικασι-
ών αναγκαστικής εκτέλεσης για την είσπραξη της απαίτησης, 
καθώς και πιο φειδωλά στα «κουρέματα». 
Με την εν λόγω πρόταση, επιτυγχάνονται ταυτόχρονα δύο 
στόχοι:
Αφενός, εξαντλούνται τα περιθώρια για τον οφειλέτη να απο-
πληρώσει την οφειλή του, χωρίς να κινδυνεύουν τα περιου-
σιακά του στοιχεία.
Αφετέρου, η τράπεζα θα πετύχει υψηλότερα τιμήματα, εξαιτί-
ας του γεγονότος ότι το fund θα προσφέρει υψηλότερο τίμημα 
με αυτή τη διαδικασία και υπό τον επικείμενο ανταγωνισμό με 
το δανειολήπτη για το ποιος θα πάρει το δάνειο, από τη στιγμή 
που - αν ο δανειολήπτης προσφέρει το ίδιο τίμημα - δεν θα 
ξαναδοθεί στο fund το δικαίωμα της αντιπρότασης.
Η περίπτωση της Κύπρου αποτελεί δεδικασμένο - Κύπρος και 
Ελλάδα είναι οι χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά Μη Εξυπη-
ρετούμενών Ανοιγμάτων (ΜΕΑ), 43% και 44,6% αντίστοιχα - 
όπου με διάταξη νόμου, προβλέπεται το εξής, όταν η τράπεζα 
πρόκειται να πουλήσει το δάνειο του οφειλέτη σε fund: 
Αποστέλλεται στο δανειολήπτη επιστολή, με την οποία του 
ζητείται να καταθέσει τη δική του γραπτή προσφορά μέσα 
σε σαράντα πέντε εργάσιμες ημέρες, όπου θα αναφέρει το 
χρηματικό ποσό, τη χρονική περίοδο εξόφλησης και την πηγή 
των χρημάτων.
Στο σημείο αυτό, αξίζει να δώσουμε μεγαλύτερη προσοχή 
στο Νόμο 169/2015 της Κυπριακής Δημοκρατίας, που ρυθ-
μίζει την αγορά και πώληση πιστωτικών διευκολύνσεων και 
συναφή θέματα, αλλά και στην οδηγία του 2016 περί της δι-
αδικασίας κοινοποίησης προς τους δανειολήπτες και εγγυητές 
της πρόθεσης πώλησης πιστωτικών διευκολύνσεων.
Στην παράγραφο 18 του νόμου 169/2015, αλλά και στην 
οδηγία του 2016 με τίτλο, «Η περί της Διαδικασίας Κοινοποί-
ησης Οδηγία του 2016», ορίζει τη διαδικασία και τα βήματα, 
που αφορούν στην κοινοποίηση από το χρηματοδοτικό ή 
πιστωτικό ίδρυμα προς τους δανειολήπτες και τους εγγυητές 
της πρόθεσής του να προβεί σε πώληση πιστωτικών διευκο-
λύνσεων.

Κάθε κοινοποίηση, είτε μέσω δημοσίευσης, είτε μέσω συστη-
μένης επιστολής, πρέπει να προσδιορίζει τουλάχιστον ότι:
(α) μέσα σε σαράντα πέντε (45) εργάσιμες μέρες από την 
ημερομηνία κοινοποίησης, οι δανειολήπτες ή/και, οι εγγυητές 
αυτών, έχουν το δικαίωμα να καταθέσουν γραπτή προσφορά 
προς το ίδρυμα για την ιδία απόκτηση της πιστωτικής διευ-
κόλυνσης,
(β) η γραπτή προσφορά θα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχι-
στον τα ακόλουθα:
το χρηματικό ποσό της προσφοράς για εξόφληση ή απόκτηση 
της πιστωτικής διευκόλυνσης, την χρονική περίοδο, εντός της 
οποίας οι δανειολήπτες ή/και οι εγγυητές προτίθενται να εξο-
φλήσουν ή να αποκτήσουν την πιστωτική διευκόλυνση και, 
την πηγή της χρηματοδότησης της εξόφλησης ή απόκτησης 
της πιστωτικής διευκόλυνσης, τον τρόπο (π.χ. με συστημένη 
επιστολή / ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) και τα στοιχεία επικοι-
νωνίας (όνομα και διεύθυνση) όπου θα πρέπει να υποβληθεί 
η εν λόγω προσφορά, η προσφορά για την εξόφληση ή από-
κτηση της πιστωτικής διευκόλυνσης από τους δανειολήπτες 
ή/και τους εγγυητές αυτών μπορεί να υποβληθεί μόνο μία 
φορά και ότι εάν μια τέτοια πρόταση δεν υποβληθεί μέσα 
στο χρονικό διάστημα των σαράντα πέντε (45) εργάσιμων 
ημερών από την ημέρα της κοινοποίησης, θα θεωρηθεί ότι 
ο οφειλέτης και οι εγγυητές δεν επιθυμούν να υποβάλουν 
προσφορά.
Κάτι αντίστοιχο, λοιπόν, μπορεί να γίνει και στη χώρα μας. 
Δεδομένου ότι έχουμε φτάσει πλέον στο σημείο, όπου η πώ-
ληση των δανειακών χαρτοφυλακίων σε funds  είναι άμεσης 
προτεραιότητας, πρέπει ο δανειολήπτης να έχει μια τελευταία 
ευκαιρία.
Σ’ αυτό το σημείο, θα πρέπει εμφατικά να τονίσουμε ότι ανα-
φερόμαστε στους οφειλέτες, που θέλουν να πληρώσουν, 
αλλά λόγω της κρίσης και της μείωσης των εισοδημάτων τους 
δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες τους.  
Η διάσωση της πρώτη κατοικίας χιλιάδων συμπολιτών μας 
και η αποτροπή κατάρρευσης της αξίας των ακίνητων είναι 
αναγκαία. 
Η ύπαρξη δικλείδων ασφαλείας είναι αναγκαία, αφού θα 
πρέπει να αποφευχθεί η ένταξη των στρατηγικών κακοπλη-
ρωτών σε αυτή τη ρύθμιση. Οι τράπεζες έχουν στα χέρια τους 
όλα τα κατάλληλα εργαλεία (παγκόσμιο πόθεν έσχες, άνοιγμα 
λογαριασμών σε Ελλάδα και εξωτερικό αλλά και θυρίδων) 
για να εντοπίσουν, σχεδόν στον απόλυτο βαθμό, αυτούς τους 
στρατηγικούς κακοπληρωτές και να τους αναγκάσουν να εξο-
φλήσουν τις οφειλές τους.
Αρχικά οι τράπεζες ίσως φανούν επιφυλακτικές σε σχέση με 
την πρότασή μας, με την αιτιολογία ότι η διαδικασία μπορεί 

να αποδειχθεί χρονοβόρα. Μία άλλη ένσταση των τραπεζών 
θα είναι ότι προσφέρει σε χαμηλότερη τιμή στα funds, γιατί 
πουλάει ομαδικά τη διαχείριση δανείων και δεν εξετάζει την 
κάθε περίπτωση μεμονωμένα, κερδίζοντας χρόνο και αποκο-
μίζοντας κέρδη, που έχουν ανάγκη για τα stress tests. 
Η πρότασή μας θα οδηγήσει σίγουρα σε αύξηση του τιμήμα-
τος, τόσο από τα funds, όσο και από τους δανειολήπτες. Το 
fund θα προσφέρει υψηλότερη τιμή με αυτή τη διαδικασία για 
τους λόγους, που εξηγούνται παραπάνω και ο δανειολήπτης 
από την πλευρά του θα έχει μια τελευταία ευκαιρία να σώσει 
την περιουσία του.
Δίνοντας τη δυνατότητα στον οφειλέτη να ρυθμίσει την 
οφειλή του με μεγάλη έκπτωση - κούρεμα, έστω και την τε-
λευταία στιγμή, τον οδηγεί στην εξεύρεση λύσης, με στόχο να 
διατηρήσει τα περιουσιακά του στοιχεία. Επίσης, οι τράπεζες 
βγαίνουν ωφελημένες, τόσο από το υψηλότερο τίμημα, που 
θα προσφέρουν τα funds, όσο και από την άμεση εξόφληση 
του δανείου από τον οφειλέτη και την μείωση των Μη εξυπη-
ρετούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ).
Εξίσου σημαντικό είναι ότι, με αυτήν τη ρύθμιση, θα δίνεται 
η δυνατότητα και στον εγγυητή - μαζί με το δανειολήπτη - να 
ρυθμίζουν το δάνειο. Στην Ελλάδα, τις περισσότερες φορές, 
ο εγγυητής είναι ένα πρόσωπο του συγγενικού ή φιλικού 
περιβάλλοντος, που - θέλοντας να βοηθήσει τον δανειολή-
πτη - έχει φτάσει στο σημείο να απειλείται με κατασχέσεις και 
δεσμεύσεις λογαριασμών, χωρίς να είναι ο άμεσα εμπλεκόμε-
νος.
Το κοινωνικό πρόσημο, που θα προκύψει από αυτή τη δια-
δικασία, είναι σίγουρα πολύ σημαντικό. Οι δανειολήπτες θα 
έχουν τη δυνατότητα - έστω και την ύστατη στιγμή - να ρυθ-
μίσουν τις οφειλές τους και να σώσουν την περιουσία τους. 
Αλλά και οι τράπεζες θα ωφεληθούν από αυτήν τη διαδικα-
σία, τόσο από το υψηλότερο τίμημα, που θα υποχρεωθούν να 
δώσουν τα funds, όσο και από τους ίδιους τους δανειολήπτες, 
που θα τρέξουν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους.
Στο αμέσως επόμενο διάστημα, οι Πρόεδροι των τριών φο-
ρέων θα ξενίσουν συναντήσεις με τους αρμόδιους θεσμικούς 
και κυβερνητικούς φορείς για την παρουσίαση της πρότασής 
τους.
Ακολούθως, εφόσον η Πολιτεία υιοθετήσει την εν λόγω 
πρόταση, θα πρέπει να υπάρξει σχετική μέριμνα με τη μορφή 
κινήτρου και για τους συνεπείς δανειολήπτες, προκειμένου να 
αποφευχθεί ο ηθικός κίνδυνος στην οικονομία αλλά και να 
επιβραβεύονται όσοι κατάφεραν να ανταπεξέλθουν παρά την 
οικονομική κρίση στις υποχρεώσεις τους.
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Ξεκινά σήμερα το 18ο Πανελλήνιο Συνέδριο Σκυροδέματος 
στην με τίτλο «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα και η 
συμβολή της τεχνολογίας του στην προστασία του περιβάλ-
λοντος», που διοργανώνουν, το τριήμερο 29-30-31 Μαρτίου 
2018, στην  Αθήνα (Ίδρυμα Ευγενίδου - Λ. Συγγρού 387 – 
175 64 Παλ. Φάληρο) το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας – 
(ΤΕΕ - Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος), το Εθνικό Μετσόβειο 
Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) και το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο 
Κύπρου (ΕΤΕΚ). Το Συνέδριο, που πραγματοποιείται τακτικά 
με πρωτοβουλία του Ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος του 
ΤΕΕ εδώ και 40 χρόνια, απευθύνεται στον Τεχνικό Κόσμο της 
Χώρας, στη Βιομηχανία, στις Εταιρείες Μελετών, Κατασκευών 
και Εφαρμογών, στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, σε Δη-
μόσιους Φορείς, όπως στις Υπηρεσίες και στους Οργανισμούς 
που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της έρευνας και καινοτο-
μίας όσον αφορά στην τεχνολογία του σκυροδέματος, στο 
σχεδιασμό, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυ-
ρόδεμα. Το Συνέδριο Σκυροδέματος αποτελεί το βήμα, από το 
οποίο παρουσιάζονται οι εξελίξεις στην έρευνα και στην και-
νοτομία, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυρό-
δεμα, ενώ οι διπλωματούχοι μηχανικοί συνθέτουν τις απόψεις 

τους διεπιστημονικά για την επίλυση προβλημάτων και υπο-
στηρίζουν επιστημονικά τη λήψη αποφάσεων σε όλους τους 
τομείς της παραγωγής και της διοίκησης. Σημειώνεται ότι Το 
ΕΤΣ του ΤΕΕ είναι ο Εθνικός Εκπρόσωπος (National Member 
Group) της Διεθνούς Ομοσπονδίας Σκυροδέματος (FIB).
Η Θεματολογία του Συνεδρίου είναι:
•Ανάλυση και σχεδιασμός κατασκευών
•Ανάλυση/αποτίμηση συμπεριφοράς υλικών/κατασκευών
•Αντισεισμικός σχεδιασμός, έλεγχος και αποκατάσταση
•Μη καταστροφικός και ενόργανος έλεγχος παρακολούθησης 
της συμπεριφοράς υλικών και κατασκευών από σκυρόδεμα
• Περιβάλλον και κατασκευές από σκυρόδεμα – Επιπτώσεις 
των υλικών και κατασκευών από σκυρόδεμα στο περιβάλλον 
– Επιπτώσεις του περιβάλλοντος στα υλικά και τις κατασκευές 
από σκυρόδεμα
•Ενίσχυση – Επισκευή – Συντήρηση
•Προκατασκευή – Σύμμεικτες κατασκευές
• Ιστορικά και παραδοσιακά Κονιάματα και Σκυροδέματα – 
Κατασκευές από τοιχοποιία
• Έρευνα και Καινοτομία – Στην τεχνολογία σκυροδέματος 
και τσιμέντου – Στην τεχνολογία χαλύβων οπλισμού Σκυρο-

δέματος – Στα ειδικά Σκυροδέματα – Στα Σύνθετα και Προ-
ηγμένα Υλικά και
•Πρότυπα – Κανονισμοί – Οδηγίες – Έλεγχος Ποιότητας
•Παρουσίαση Προτύπων Εργων στην αειφόρο συμπεριφορά 
τους
– Χαρακτηριστικά – Υποδειγματικά Έργα – Ειδικά Εργα.
Την Οργανωτική και την Επιστημονική Επιτροπή του συνέ-
δριου μπορείτε να τη βρείτε στη διεύθυνση: https://www.
skyrodema2018.gr/id/
Αναλυτικό πρόγραμμα του συνεδρίου, με τις εναρκτήριες και 
κεντρικές ομιλίες της πρώτης ημέρας αλλά και αναλυτικά τις 
ομιλίες στις συνεδρίες και τα στρογγυλά τραπέζια κατά θέμα, 
τους προσκεκλημένους ομιλητές και τα προεδρεία μπορείτε 
να δείτε στη διεύθυνση: https://www.skyrodema2018.gr/
program/
 Περισσότερες και αναλυτικές πληροφορίες για το συνέδριο, 
τις παρουσιάσεις, τις εγγραφές, την έκθεση των χορηγών που 
διοργανώνεται στο χώρο κλπ μπορείτε να βρείτε στην ειδική 
ιστοσελίδα του συνεδρίου: www.skyrodema2018.gr

Τον Νοέμβριο του 2018 θα ολοκληρωθεί η κατασκευή του ελ-
ληνικού τμήματος του αγωγού φυσικού αερίου TAP, μήκους 
550 χιλιομέτρων, από τους Κήπους του Έβρου έως τα ελλη-
νοαλβανικά σύνορα, στην Κρυσταλλοπηγή της Καστοριάς. 
Θα ακολουθήσουν δοκιμές μέχρι τα μέσα του 2019, οπότε 
θα αρχίσει η εισαγωγή υδρογονανθράκων και το 2020 το 
έργο θα είναι έτοιμο για εμπορική λειτουργία.Σύμφωνα με το 
ΑΠε-ΜΠΕ  αυτά επεσήμανε η διευθύντρια του έργου για την 
Ελλάδα Κατερίνα Παπαλεξανδρή, στο πλαίσιο ενημέρωσης 
για την εξέλιξη των εργασιών που πραγματοποιήθηκε στην 
Καστοριά.
   Ο αγωγός θα μεταφέρει σε πρώτη φάση 10 δισεκατομμύρια 
κυβικά μέτρα αερίου ετησίως, από το κοίτασμα Σαχ Ντενίζ 
του Αζερμπαϊτζάν στην Ευρώπη, με προοπτική διπλασιασμού 
της μεταφορικής ικανότητας σε επόμενο στάδιο, στα 20 δισε-
κατομμύρια κυβικά, ενώ θα συνδέεται σε τρία σημεία (στην 
Πέλλα την Καστοριά και την Κοζάνη) με το ελληνικό σύστημα 
φυσικού αερίου.
   Σε εκκρεμότητα παραμένει το ζήτημα της διέλευσης του 
αγωγού από περιοχή της Καβάλας όπου σε μήκος 11 περίπου 

χιλιομέτρων η χάραξη έχει προκαλέσει αντιδράσεις από τοπι-
κούς φορείς. Όπως έγινε γνωστό σήμερα η πρόταση της εται-
ρίας για παραπομπή του θέματος σε διαιτησία απορρίφθηκε 
από την άλλη πλευρά. Η κα Παπαλεξανδρή, τόνισε, ωστόσο, 
ότι παραμένει ανοιχτή σε διάλογο με στόχο την ολοκλήρωση 
του έργου στις προθεσμίες που προβλέπονται.
   Η επένδυση για την κατασκευή του ελληνικού τμήματος του 
αγωγού φθάνει στο 1,5 δισ. ευρώ, μεγάλο μέρος των οποίων 
αφορά εργολαβίες, προμήθειες υλικών και υπηρεσιών που 
έχουν ανατεθεί σε ελληνικές επιχειρήσεις. Συνολικά 367 ελλη-
νικές επιχειρήσεις έχουν υπογράψει σύμβαση συνεργασίας με 
την κοινοπραξία κατασκευής.
   Ο αγωγός διέρχεται από 13 περιφερειακές ενότητες και 140 
κοινότητες στη Βόρειο Ελλάδα ενώ διαθέτει 23 συνολικά 
βαλβιδοστάσια, μέσω των οποίων θα διακόπτεται η ροή, 
προκειμένου να γίνονται εργασίες συντήρησης ανά τμήμα 
του αγωγού
   Οι εκπρόσωποι της Κοινοπραξίας τόνισαν ότι το έργο κα-
τασκευάζεται με αυστηρές προδιαγραφές για την προστασία 
του περιβάλλοντος, την αποκατάσταση των εδαφών και την 

μεγιστοποίηση του οφέλους για τις τοπικές κοινωνίες.
   Όπως επισημάνθηκε ενδεικτικά για τη διέλευση του ποταμού 
Αξιού έγινε διάτρηση μήκους 1800 μέτρων, από τις μεγαλύ-
τερες στον κόσμο, προκειμένου να προστατευθεί το οικοσύ-
στημα.
   Τα τμήματα του αγωγού συγκολλούνται αυτόματα και αφού 
ολοκληρωθεί ο έλεγχος ποιότητας της συγκόλλησης τοποθε-
τούνται στο έδαφος, σε βάθος τουλάχιστον 1,3 μέτρα.
   Όταν ολοκληρωθεί η αποκατάσταση του εδάφους, η γη 
επιστρέφεται στον ιδιοκτήτη της, διαδικασία που έχει ολοκλη-
ρωθεί για το 50% περίπου του αγωγού. Λαμβάνεται δείγμα 
εδάφους πριν και μετά την ολοκλήρωση των εργασιών το 
οποίο αναλύεται ενώ είναι συχνό το φαινόμενο οι γεωπόνοι 
που συνεργάζονται με την Κοινοπραξία να συνιστούν στους 
αγρότες αλλαγή της καλλιέργειας ανάλογα με την σύσταση 
του εδάφους στην περιοχή.
   Τέλος επισημάνθηκε ότι ο σταθμός συμπίεσης του αερίου 
στις Φέρες του νομού Έβρου θα τροφοδοτεί και το δίκτυο 
τηλεθέρμανσης της περιοχής.

Η διοίκηση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ)
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  ανακοίνωσε ότι, λόγω της ειδικής 
αργίας των διατραπεζικών συναλλαγών, την Παρασκευή 30 

Μαρτίου 2018 και τη Δευτέρα 2 Απριλίου 2018, οι πληρωμές 
εισφορών και δόσεων ρυθμίσεων που θα πραγματοποιηθούν 
κατά τις ημερομηνίες αυτές, θα θεωρηθούν εμπρόθεσμες. Οι 

εντολές άμεσης χρέωσης τραπεζικών λογαριασμών (πάγιες 
εντολές) θα πραγματοποιηθούν την Τρίτη 3 Απριλίου 2018.

ΞΕΚΙΝΑ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ 18O ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΑΠΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ»

ΤΟΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟ Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ TAP

ΕΦΚΑ: ΔΕΝ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΙΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΕΙΣΦΟΡΩΝ Η ΔΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΑΡΓΙΑ
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Στην β  ́φάση του διαγωνισμού που αφορά τη χρηματοδότηση, 
κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση της «Green Line» Light 
Rail Track (ελαφρύ μετρό) στην πόλη της Ιερουσαλήμ, προκρί-
θηκε η κοινοπραξία στην οποία συμμετέχει η ΣΤΑΣΥ ΑΕ.
Η επιτροπή διαγωνισμού του υπουργείου Μεταφορών του Ισ-
ραήλ, ολοκλήρωσε στις 27 Μαρτίου 2018 την αξιολόγηση των 
φακέλων που υπέβαλαν οι διαγωνιζόμενες κοινοπραξίες, και το 
σχήμα υπό την ισραηλινή εταιρεία Pangea Israel Projects (στο 
οποίο συμμετέχει η ΣΤΑΣΥ) προκρίθηκε χωρίς καμία επιφύλαξη 
και σύντομα θα κληθεί να καταθέσει την τεχνική και οικονομι-
κή προσφορά της. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το εκτιμώμενο 
κόστος της κατασκευής του έργου ανέρχεται περίπου σε 2 δισ. 

ευρώ - και η ΣΤΑΣΥ, εφόσον η κοινοπραξία αναδειχθεί ανάδο-
χος, θα αναλάβει τη λειτουργία και τη συντήρηση του έργου, για 
εκτιμωμένη διάρκεια  εκμετάλλευσης 15-20 έτη. Επικεφαλής της 
κοινοπραξίας είναι η ισραηλινή εταιρεία Pangea Israel Projects, 
της οποίας η μητρική εταιρεία Pangea Group Limited ειδικεύε-
ται σε μεγάλα έργα μεταφορών, κατασκευών και ενεργειακά, σε 
διεθνές επίπεδο. Βασική χρηματοδότης της κοινοπραξίας είναι 
η αμερικανική IDT Telecom, της οποίας η μητρική εταιρεία IDT 
Corporation έχει ετήσια έσοδα περί τα 1,5 δισ. δολάρια, και είναι 
εισηγμένη στον NYSΕ. 
Στην κοινοπραξία εντάχθηκε πρόσφατα και η ελληνική κα-
τασκευαστική εταιρεία ΓΕΚ- ΤΕΡΝΑ, η οποία θα αναλάβει το 

κατασκευαστικό αντικείμενο του έργου, ενώ η κινεζική China 
Railway Engineering Group Co., LTD  (θυγατρική της κρατικής 
εταιρείας China Railway Group Limited) θα αναλάβει  την προ-
μήθεια του τροχαίου υλικού.
Η ΣΤΑΣΥ συμμετέχει στην κοινοπραξία ως Experience  Provider, 
γεγονός που της επιτρέπει να συμμετάσχει χωρίς καμία οικο-
νομική επιβάρυνση και χωρίς απαίτηση εγγυητικής επιστολής. 
Πρόκειται για την πρώτη σοβαρή προσπάθεια εξωστρέφειας 
μιας ελληνικής κρατικής εταιρείας στον τομέα των αστικών 
συγκοινωνιών και είναι αποτέλεσμα της υψηλής τεχνογνωσίας 
που έχει αποκτήσει στον τομέα της λειτουργίας και συντήρησης 
μέσων σταθερής τροχιάς.

Την παραχώρηση του πρώην οικοτροφείου «Μέγας Αλέξαν-
δρος» στον δήμο Θεσσαλονίκης για τη δημιουργία πρότυπου 
πάρκου ΑμΕΑ δύο οικοπέδων στο δήμο Πυλαίας Χορτιάτη κι 
ενός στον δήμο Νεάπολης Συκεών για την κατασκευή σχολικών 
συγκροτημάτων, ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσί-
πρας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συνοδευόμενος από την ανα-
πληρώτρια υπουργό Εργασίας, Θεανώ Φωτίου, ο κ. Τσίπρας 
συναντήθηκε με τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης, Γιάννη Μπουτά-
ρη, τον δήμαρχο Πυλαίας Χορτιάτη, Ιγνάτιο Καϊτετζίδη και τον 
αντιδήμαρχο Νεάπολης Συκεών, Αντώνη Σαουλίδη, για να τους 
ανακοινώσει τις παραχωρήσεις των οικοπέδων σε αίθουσα του 
ξενοδοχείου Grand Hotel Palace, στο περιθώριο του περιφερει-
ακού αναπτυξιακού συνεδρίου Κεντρικής Μακεδονίας. Στην 
αίθουσα είχαν τοποθετηθεί μακέτες που έδειχναν πώς θα είναι 

το πάρκο που θα γίνει στο πρώην οικοτροφείο «Μέγας Αλέξαν-
δρος». Το πάρκο αυτό είναι το πρώτο στην Ελλάδα για άτομα 
με αναπηρία και για όλους τους άλλους και ο κ. Τσίπρας είπε ότι 
είναι «από τα πιο σύγχρονα στα Βαλκάνια». «Είναι πολύ σημα-
ντική εξέλιξη η δημιουργία του, μια τομή», τόνισε και πρόσθεσε 
πως θα το ευχαριστηθούν οι κάτοικοι της περιοχής της Τούμπας, 
κυρίως τα παιδιά, και θα συμβάλει στο να γίνει η πόλη της Θεσ-
σαλονίκης πιο φιλική για τα ΑμΕΑ. Η μελέτη για το πάρκο, είναι 
έτοιμη από το υπουργείο Εργασίας, το οποίο θα βάλει και ένα 
χρηματικό ποσό για την κατασκευή και το πάρκο θα περάσει 
αποκλειστικά στον δήμο Θεσσαλονίκης Ο δήμαρχος Γιάννης 
Μπουτάρης δήλωσε την ικανοποίηση του, είπε ότι το πάρκο 
αυτό πρέπει να αποτελέσει πρότυπο και για άλλες παιδικές χαρές 
και εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι θα ολοκληρωθεί σύντομα. Σε 

αυτό το σημείο παρενέβη ο πρωθυπουργός και του είπε «δεν 
είναι μακέτα το έργο». Ο δήμαρχος Πυλαίας Χορτιάτη, Ιγνάτιος 
Καϊτετζίδης, είπε ότι με την παραχώρηση των δύο οικοπέδων 
δίνεται λύση σε μια εκκρεμότητα 15 χρόνων, καθώς ο δήμος τα 
διεκδικούσε. Πρόσθεσε πως είναι ιδιαίτερα χαρούμενος, γιατί τις 
τελευταίες μέρες ανακοινώθηκε επίσης ότι θα κατασκευαστεί σε 
περιοχή του δήμου του (Φίλυρο), το Παιδιατρικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης και η υπουργός Τουρισμού Έλενα Κουντουρά 
υπέγραψε την απόφαση για τη δημιουργία μαρίνας στην Πυ-
λαία. Επίσης και ο αντιδήμαρχος Νεάπολης Συκεών, Αντώνης 
Σαουλίδης, εξέφρασε ικανοποίηση γιατί δίνεται λύση σε ένα 
χρόνιο αίτημα του δήμου.

Tην θεσμοθέτηση Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τη 
θαλάσσια δραστηριότητα, προκειμένου να αξιοποιηθεί η 
αναπτυξιακή δυναμική της θάλασσας και να αποφευχθούν 
συγκρούσεις με τα άλλα ειδικά χωροταξικά βιομηχανίας, του-
ρισμού, ΑΠΕ, προτείνει ο ΣΕΒ σε μελέτη του για τον θαλάσσιο 
χωρικό σχεδιασμό. Σύμφωνα με το ΑΠε-ΜΠΕ ο σύνδεσμος 
υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα, η Βουλγαρία και η Φινλανδία είναι 
οι μόνες χώρες της ΕΕ που δεν έχουν ενσωματώσει ακόμη την 
Οδηγία 2014/89/ΕΕ για τη θέσπιση πλαισίου για το Θαλάσσιο 
Χωρικό Σχεδιασμό (ΘΧΣ) με αποτέλεσμα να επαπειλείται πρό-
στιμο ύψους 31.416 ευρώ την ημέρα.
«Ο ανταγωνισμός που επικρατεί για τις διαφορετικές εγκατα-
στάσεις, δραστηριότητες και κλάδους οικονομικής ανάπτυ-
ξης, επιβάλλει μια αποτελεσματική και ολοκληρωμένη διαχεί-
ριση, ώστε αφενός να αποφευχθούν οι πιθανές συγκρούσεις 
και αφετέρου να δημιουργηθούν συνέργειες μεταξύ διαφο-
ρετικών και όχι πάντα συγκρουόμενων δραστηριοτήτων. Γι’ 

αυτό και για τον ΣΕΒ ο νέος Νόμος για τη θαλάσσια χωροταξία 
που αναμένουμε να κατατεθεί τις προσεχείς ημέρες ενσω-
ματώνοντας τη σχετική Οδηγία δεν πρέπει να επιτρέψει την 
αναπαραγωγή των προβλημάτων του χερσαίου χωρικού 
σχεδιασμού», αναφέρει ο Σύνδεσμος.
Στις χρήσεις του θαλάσσιου χώρου περιλαμβάνονται ενδει-
κτικά τουρισμός και κρουαζιέρα, πλωτές μεταφορές, αλιεία 
- ιχθυοκαλλιέργειες, έρευνες υδρογονανθράκων, μεταφορά 
ενεργειακών πόρων (υποθαλάσσιοι αγωγοί), παραγωγή 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, υδατοδρόμια, μαρίνες, 
κ.α.
«Ο ανταγωνισμός που επικρατεί στο θαλάσσιο, όπως και στο 
χερσαίο χώρο, όσον αφορά στις διαφορετικές εγκαταστάσεις, 
δραστηριότητες και κλάδους οικονομικής ανάπτυξης, επιβάλ-
λει μια αποτελεσματική και ολοκληρωμένη διαχείριση, ώστε 
αφενός να αποφευχθούν οι πιθανές συγκρούσεις και αφετέ-
ρου να δημιουργηθούν συνέργειες μεταξύ των διάφορων 

δραστηριοτήτων», τονίζει ο ΣΕΒ.
Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία η ελληνική ακτογραμμή 
εκτείνεται σε περισσότερα από 15.000 χλμ. (περίπου το 1/3 
της Μεσογείου και το 1/4 της ΕΕ) και είναι η 9η μεγαλύτερη 
παγκοσμίως με 6.000 νησιά και βραχονησίδες.
Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, στη «στενή» παράκτια ζώνη της 
χώρας (δηλαδή βάθους μέχρι 2 χλμ.) συγκεντρώνεται το 
33% του πληθυσμού, ενώ στην «ευρύτερη» παράκτια ζώνη 
(δηλαδή βάθους μέχρι 50 χλμ.) συγκεντρώνεται το 85% του 
πληθυσμού. Τα 9 από τα 15 μεγαλύτερα αστικά κέντρα και 
12 από τις 13 Περιφέρειες της χώρας είναι παράκτιες, όπως 
και οι μισοί σχεδόν Δήμοι. Τέλος, στην παράκτια ζώνη της 
χώρας συγκεντρώνονται σχεδόν το 80% των βιομηχανικών 
δραστηριοτήτων, το 90% του τουρισμού και της αναψυχής, 
το 35% της αγροτικής γης, καθώς και ένα σημαντικό τμήμα 
των βασικών υποδομών (λιμάνια, αεροδρόμια, οδικά δίκτυα, 
ηλεκτρικό δίκτυο, τηλεπικοινωνίες).

H ΣΤΑΣΥ ΑΕ ΠΡΟΚΡΙΘΗΚΕ ΣΤΗ Β’ ΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΗΣ ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ, 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑΣ ΣΕ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΥΠΟ ΤΗΝ ΙΣΡΑΗΛΙΝΗ PANGEA ISRAEL PROJECTS

ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΑΡΚΟΥ ΑΜΕΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΤΡΙΩΝ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΓΙΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΕ ΠΥΛΑΙΑΣ ΧΟΡΤΙΑΤΗ ΚΑΙ ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΣΥΚΕΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΑΛ. ΤΣΙΠΡΑΣ

TΗΝ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΕΙΔΙΚΟΥ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ, ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Ο ΣΕΒ
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Για πολλές δεκαετίες και με κορύφωση το 2002, η εξόρυξη και 
καύση του λιγνίτη διαμόρφωνε το 30% περίπου της Ακαθάριστης 
Προστιθέμενης Αξίας (ΑΠΑ) σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας. Σύμ-
φωνα με το e-ptolemeos.gr το 2014 το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 
42% και μάλιστα, με αυξητική δυναμική για τα επόμενα χρόνια. 
Με μια πρώτη ανάγνωση και λαμβάνοντας υπόψη την κλιμα-
κούμενη συρρίκνωση της λιγνιτικής δραστηριότητας  στη Δυτική 
Μακεδονία, το εν λόγω εύρημα φαίνεται να έρχεται σε ευθεία 
αντίθεση με τα λογικώς αναμενόμενα. Με μια δεύτερη ανάγνω-
ση όμως, με δεδομένο ότι από το 2009 εμφανίζεται μια σταδιακή 
πτώση του συνολικού ΑΕΠ της Δυτικής Μακεδονίας  με παράλλη-
λη συρρίκνωση όλων των παραγωγικών κλάδων σε περιφερεια-
κό επίπεδο, προκύπτει ότι  η  βιομηχανία λιγνίτη αναδεικνύεται όλο 
και περισσότερο κυρίαρχη στην τοπική οικονομία. Τα παραπάνω 
ευρήματα, μεταξύ άλλων, προκύπτουν από την πρόσφατη μελέτη  
του ΤΕΕ/ΤΔΜ με τίτλο: Επικαιροποίηση μελέτης «Εκτίμηση του κό-
στους μετάβασης της Δυτικής Μακεδονίας σε καθεστώς χαμηλής 
λιγνιτικής παραγωγής» -Αποτίμηση της συνεισφοράς των οικονο-
μικών κλάδων στο παραγωγικό μοντέλο της Δυτικής Μακεδονίας  
με έμφαση στην επίδραση της λιγνιτικής βιομηχανίας. Μέσα από 
τη μελέτη και με τη βοήθεια του μοντέλου Εισροών-Εκροών (Ε-Ε) 
και το μαθηματικό υπόδειγμα Leontief, επιχειρήθηκε μια συγκριτι-

κή αξιολόγηση του κλάδου εξόρυξης και παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας στη διαμόρφωση του περιφερειακού ΑΕΠ της Δυτικής 
Μακεδονίας. Παράλληλα, αποτυπώθηκε  η προοπτική εκείνων 
των κλάδων  που έχουν τη δυναμική να  εξισορροπήσουν την 
απώλεια πλούτου και θέσεων εργασίας, στην κατεύθυνση μιας 
γενικευμένης παραγωγικής ανασυγκρότησης της Δυτικής Μακε-
δονίας σε συνθήκες χαμηλής λιγνιτικής εξάρτησης. Σύμφωνα με 
τα ευρήματα της μελέτης προκύπτουν τα ακόλουθα γενικά συμπε-
ράσματα: Η Δυτική Μακεδονία εισήλθε σε συνθήκες οικονομικής 
ύφεσης το 2006, αρκετά πριν από την έναρξη της εθνικής οικονο-
μικής κρίσης (2009), ενώ τα αποτελέσματα της κρίσης εμφάνισαν 
ηπιότερα χαρακτηριστικά συγκριτικά με την υπόλοιπη Ελλάδα. 
Γεγονός που σχετίζεται με τα υψηλά επίπεδα μονοκαλλιέργειας 
με επίκεντρο τη ΔΕΗ Α.Ε. και την  ισχυρή εξάρτηση της τοπικής  
αγοράς εργασίας  από τη βιομηχανία λιγνίτη Σε επίπεδο Δυτικής 
Μακεδονίας, ο πολλαπλασιαστής απασχόλησης που δημιουργεί η 
λιγνιτική βιομηχανία είναι ιδιαίτερα υψηλός. Για κάθε μία θέση μό-
νιμου προσωπικού στα ορυχεία και στους σταθμούς παραγωγής, 
δημιουργούνται και συντηρούνται 2.6 θέσεις στην τοπική αγορά 
εργασίας (στοιχεία 2013) Σε επίπεδο Περιφέρειας, δεν υπάρχουν 
δυναμικοί  παραγωγικοί κλάδοι οι οποίοι θα μπορούσαν σω-
ρευτικά, στο ορατό τουλάχιστον μέλλον, να υποκαταστήσουν τη 

φθίνουσα λιγνιτική δραστηριότητα τόσο με όρους απασχόλησης 
όσο και με όρους Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας. Από το έτος 
2004 έως σήμερα έχουν χαθεί πάνω από 10 χιλιάδες άμεσες και 
έμμεσες  θέσεις εργασίας στη βιομηχανία λιγνίτη, ενώ την επόμενη 
δεκαπενταετία θα έχουν χαθεί 14,5 χιλιάδες, δηλαδή το 70% των 
θέσεων εργασίας που υπήρχαν το 2004. Με βάση τα παραπάνω 
συμπεράσματα γίνεται κατανοητό ότι εάν  δεν δρομολογηθούν  
άμεσα αναπτυξιακές δράσεις μεγάλης κλίμακας και ισχυρού 
δείκτη στήριξης της απασχόλησης, θα επέλθει ισχυρή αποβιομη-
χάνιση, απώλεια του ενεργειακού χαρακτήρα της περιοχής, κίν-
δυνος αποσταθεροποίησης του παραγωγικού ιστού με δυσκολία 
ανάταξης της τοπικής οικονομίας. Αυτών δεδομένων η διαμόρ-
φωση μιας Νέας Συμφωνίας (New Deal) για την αξιοποίηση του 
λιγνίτη σε τεχνολογίες υψηλής προστιθέμενης αξίας με χαμηλό 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα, αποτελεί αδήριτη αναγκαιότητα. 
Δρομολογώντας παράλληλα ένα πολυετές σχέδιο αναπτυξιακής 
στρατηγικής, με έμφαση στους κλάδους που μπορούν να απο-
κτήσουν δυναμικά χαρακτηριστικά ως προς τους δείκτες παρα-
γωγής, απασχόλησης και εισοδήματος και να πυροδοτήσουν την 
δραστηριοποίηση τοπικών δορυφορικών επιχειρήσεων μικρής 
και μεσαίας  κλίμακας.

Η διείσδυση στην αγορά του φυσικού αερίου και η ανάπτυξη των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, περιλαμβάνονται στους στρατη-
γικούς στόχους της ΔΕΗ, επεσήμανε ο αναπληρωτής Διευθύνων 
Σύμβουλος της επιχείρησης Σταύρος Γούτσος, μιλώντας απόψε σε 
συνέδριο του Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
Στο πλαίσιο του συνεδρίου, εκδηλώθηκε αντιπαράθεση μεταξύ 
παραγωγών και καταναλωτών ενέργειας ως προς το ρυθμιστικό 
πλαίσιο που θα διέπει την αγορά τα επόμενα χρόνια. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Γούτσος ζήτησε την κατάργηση των δημο-
πρασιών λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής παραγωγής της ΔΕΗ 
(ΝΟΜΕ) αμέσως μόλις λειτουργήσει το χρηματιστήριο ενέργειας, 
και τάχθηκε υπέρ της μετάβασης στο νέο πλαίσιο το συντομότερο, 
χωρίς στρεβλώσεις, με χαμηλότερη φορολογία και ίσους όρους 
ανταγωνισμού. 
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις που διατυπώθηκαν στο συνέδριο, το 
χρηματιστήριο ενέργειας θα λειτουργήσει το 2019, ωστόσο υπήρ-

ξαν και εκτιμήσεις για καθυστέρηση ως το 2020.
Ο γενικός διευθυντής του τομέα Ηλεκτρικής Ενέργειας του ομίλου 
Μυτιληναίος, Ντίνος Μπενρουμπή, ανέφερε ότι οι τιμές του διοξει-
δίου του άνθρακα στο χρηματιστήριο ρύπων έχουν υπερβεί κάθε 
πρόβλεψη, κυμαίνονται στα 13,5 ευρώ ανά τόνο και βρίσκονται 
σε καλπασμό. Ωστόσο, πρόσθεσε, οι λιγνιτικές μονάδες της ΔΕΗ 
(που επιβαρύνονται περισσότερο λόγω υψηλότερων εκπομπών 
διοξειδίου), εκτοπίζουν από την αγορά τις μονάδες φυσικού αε-
ρίου, κάτι που όπως είπε, είναι αξιοπερίεργο. Εξέφρασε την ευχή 
να πουληθούν οι λιγνιτικές μονάδες της ΔΕΗ, ενώ επανέλαβε το 
αίτημα για κατάργηση της χρέωσης προμηθευτή που επιβλήθηκε 
πρόσφατα για την ενίσχυση του λογαριασμού των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας, και ότι οι δημοπρασίες απέτυχαν να οδηγήσουν 
σε απελευθέρωση της αγοράς λιανικής. 
Ο κ. Μπενρουμπή, χαρακτήρισε εξάλλου, ενθαρρυντικό το γεγο-
νός, ότι ξεκινάει η κατάρτιση του εθνικού ενεργειακού σχεδιασμού.

Ο πρόεδρος της Ήρων Θερμοηλεκτρική, Γιώργος Κούβαρης, 
υποστήριξε ότι οι ιδιωτικές μονάδες φυσικού αερίου λειτουργούν 
αποκλειστικά προκειμένου να αποφύγουν τη ρήτρα take or pay 
(για τις υποχρεωτικές παραλαβές φυσικού αερίου) με αποτέλεσμα 
να γίνονται συχνές σβέσεις, να υπάρχει φθορά και βλάβες. 
Να ληφθούν μέτρα για τις ρευματοκλοπές, καθώς με το ισχύ-
ον καθεστώς το κόστος μετακυλίεται στους προμηθευτές και ο 
ΔΕΔΔΗΕ δεν έχει κίνητρο να αντιμετωπίσει το πρόβλημα, ζήτη-
σε ο διευθυντής διαχείρισης ενέργειας της Elpedison, Ανδρέας 
Πετροπουλέας. Ο ίδιος, χαρακτήρισε απαραίτητη τη διατήρηση 
προστατευτικών μηχανισμών για να αποφευχθεί το ενδεχόμενο 
χειραγώγησης των τιμών της ενέργειας από τη ΔΕΗ - άποψη με 
την οποία διαφώνησε ο εκπρόσωπος της Ένωσης Βιομηχανικών 
Καταναλωτών Ενέργειας, Αντώνης Κοντολέων, που τάχθηκε 
υπέρ της υιοθέτησης του ευρωπαϊκού μοντέλου, χωρίς εξαιρέσεις 
και περιορισμούς.

Σε 12 ανέρχονται τα ατυχήματα που καταγράφηκαν πέρυσι σε 
ελληνικά εµπορικά πλοία (100 κόρων και άνω) συνολικής χω-
ρητικότητας 82.999 κόρων, σε πλοία και σε θαλάσσιες περιοχές 
ευθύνης των λιµενικών αρχών. Τα πλοία αυτά, σύμφωνα με τη 
σχετική έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ, αναλογούν στο 0,65% του συνόλου 
της δύναµης του ελληνικού εµπορικού στόλου και στο 0,19% της 
ολικής χωρητικότητάς του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ από τα 12 

πλοία στα οποία συνέβη ατύχηµα, τα περισσότερα ήταν επιβατη-
γά (50%) και δεξαµενόπλοια (25%) (Γράφηµα 2). Τα περισσότερα 
ναυτικά ατυχήµατα προκλήθηκαν λόγω βύθισης (4 πλοία) ή βλά-
βης της µηχανής (3 πλοία), ενώ σε 2 πλοία προκλήθηκε ατύχηµα 
λόγω πρόσκρουσης, σε 2 πλοία λόγω προσάραξης και σε 1 πλοίο 
λόγω άλλων γεγονότων.
Ο αριθµός των ατόµων που έπαθαν ατύχηµα σε πλοία ή θαλάσσι-

ες περιοχές ευθύνης λιµενικών αρχών ανήλθε σε 246 και µειώθηκε 
σε σχέση µε το 2016 κατά 24,8% (αύξηση 2,2% είχε παρατηρηθεί 
το 2016 σε σχέση µε το 2015). Από τα άτοµα που έπαθαν ατύχηµα, 
το µεγαλύτερο ποσοστό (78,9%) αφορούσε σε θανατηφόρο.

ΤΕΕ/ΤΔΜ: Αποτίμηση της συνεισφοράς των οικονομικών κλάδων στο παραγωγικό μοντέλο – 
Ξεπέρασε το 40% η συνεισφορά του λιγνίτη στην ΑΠΑ της Δυτ. Μακεδονίας

ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

ΣΕ 12 ΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΑΝ ΤΟ 2017 ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕµΠΟΡΙΚΑ ΠΛΟΙΑ, 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ
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Η AEGEAN ανακοίνωσε με δελτίο Τύπου ότι μετά την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης, προχω-
ρά στην υπογραφή προσυμφώνου (Memorandum of 
Understanding) με την εταιρεία Airbus για την απόκτηση 
έως 42 συνολικά αεροσκαφών νέας γενιάς της οικογένειας 
Α320neo.
Η συνολική αξία της επένδυσης ανέρχεται σε $5 δις. δολά-
ρια σε τιμές καταλόγου και αποτελεί τη μεγαλύτερη ιδιωτική 
επένδυση στην Ελλάδα. Τα νέα αεροσκάφη προσφέρουν 
δυνατότητες νέων υπηρεσιών προς τους επιβάτες, καθώς 
και αυξημένη εμβέλεια για επέκταση σε νέους προορισμούς 
και αγορές. Παράλληλα, ενισχύουν σημαντικά την ανταγω-
νιστικότητα της εταιρείας, μέσω ουσιαστικών ωφελειών 
που συμβάλλουν στη βελτίωση του λειτουργικού κόστους.
Το προσύμφωνο αφορά στην παραγγελία καταρχήν 
30 αεροσκαφών, δύο τύπων της οικογένειας A320neo, 
(Α320neo & A321neo), με δικαίωμα προαίρεσης για 12 επι-
πλέον αεροσκάφη. Η παραγγελία περιλαμβάνει κατ’ ελάχι-
στον 10 αεροσκάφη της μεγαλύτερης έκδοσης Α321neo, με 
δυνατότητα αύξησης του αριθμού μέσω περαιτέρω μετα-
τροπής μέρους της παραγγελίας από Α320neo σε Α321neo.
Τα αεροσκάφη της οικογένειας Α320neo με κινητήρες 
τεχνολογίας νέας γενιάς και Sharklets παρέχουν εξοικονό-
μηση έως 15% στην κατανάλωση καυσίμου, μείωση εκπο-
μπών ρύπων και θορύβου, ενώ μπορούν να προσφέρουν 
ανάλογα με τον ακριβή τύπο και προδιαγραφές, πρόσθετη 
εμβέλεια από 600 έως και 1.500 χλμ. (δηλ. από 1 - 2 ώρες 
επιπλέον πτήσης). Τα αεροσκάφη παρέχουν τη δυνατότητα 
επιλογής μεταξύ δύο κατασκευαστών κινητήρων, είτε της 

Pratt & Whitney (PW1100G-JM), είτε της CFM International 
(LEAP-1A). Η εταιρεία έχει ξεκινήσει διαπραγματεύσεις και 
με τους δύο κατασκευαστές κινητήρων και αναμένεται να 
καταλήξει σε τελική επιλογή έως τον Ιούλιο του 2018.
H ολοκλήρωση και υπογραφή της τελικής συμφωνίας με 
την Airbus, που αναμένεται τον Ιούνιο του 2018, θα επι-
τρέψει στην AEGEAN να συνεχίσει την επιτυχημένη ανα-
πτυξιακή στρατηγική της, αυξάνοντας σημαντικά αλλά και 
ανανεώνοντας παράλληλα τον υπάρχοντα στόλο.
Υπενθυμίζεται ότι το 2017 ο στόλος της AEGEAN αριθμού-
σε 46 jet αεροσκάφη της οικογένειας A320, καθώς και 12 
turboprop αεροσκάφη. Η εν λόγω συμφωνία αποτελεί 
μέρος ενός συνολικού προγράμματος επέκτασης και ανανέ-
ωσης του στόλου της εταιρείας, που αναμένεται να υλοποι-
ηθεί μεταξύ των ετών 2020-2025.
Αναφερόμενος στη νέα επένδυση της εταιρείας ο Αντιπρόε-
δρος της AEGEAN κ. Ευτύχιος Βασιλάκης τόνισε: «Σήμερα εί-
ναι μια πολύ σημαντική ημέρα για την ΑEGEAN, η αρχή ενός 
νέου κύκλου ανάπτυξης και δημιουργίας. Με την επένδυση 
στα αεροσκάφη νέας τεχνολογίας A320neo, ανανεώνουμε 
την υπόσχεση για ποιοτικές υπηρεσίες στους επιβάτες μας, 
ενισχύουμε την ανταγωνιστικότητά μας, πολλαπλασιάζου-
με τις δυνατότητες συνεισφοράς και εξέλιξης των ανθρώ-
πων μας, βελτιώνουμε ακόμη περισσότερο την πρώτη 
εντύπωση για τη χώρα μας».
 
Ο κ. Eric Schulz, Chief Commercial Officer της Airbus, δή-
λωσε σχετικά:
 

«Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που η AEGEAN, ένας πελά-
της που χρησιμοποιεί αποκλειστικά jet αεροσκάφη Airbus, 
επέλεξε την κορυφαία σε πωλήσεις οικογένεια αεροσκαφών 
μεσαίων αποστάσεων και προστίθεται στη μεγάλη ομάδα 
των αεροπορικών εταιρειών που χρησιμοποιούν το νέο 
τύπο. Η ομοιογένεια που προσφέρουν αυτά τα αεροσκάφη, 
σε συνδυασμό με το χαμηλότερο λειτουργικό κόστος, την 
κάλυψη μεγαλύτερης απόστασης και την πιο ευρύχωρη 
καμπίνα, καθιστούν την οικογένεια A320neo την καλύτε-
ρη επιλογή για τις αναπτυσσόμενες αεροπορικές εταιρείες, 
όπως η AEGEAN.»
 
Ο κ. Δημήτρης Γερογιάννης, Διευθύνων Σύμβουλος της 
AEGEAN αναφερόμενος στις λεπτομέρειες της συμφωνίας 
επεσήμανε: «Συνεργαστήκαμε για 12 μήνες συστηματικά 
με τη συμμετοχή διαφορετικών ομάδων της Aegean για να 
διαμορφώσουμε και να αξιολογήσουμε τις προτάσεις των 
δύο υποψηφίων κατασκευαστών, πριν καταλήξουμε στην 
τελική επιλογή της Airbus. Στόχος μας ήταν να βελτιώσουμε 
τους όρους υποστήριξης για τα αεροσκάφη, αλλά και να 
ορίσουμε μια νέα αφετηρία για την καλύτερη αξιοποίησή 
τους. Η τεχνολογία των αεροσκαφών είναι εξαιρετική. Την 
έχουν όμως πολλές εταιρείες και γίνεται ουσιαστικό πλεο-
νέκτημα, χάρη στους ανθρώπους μας που με το ήθος τους 
και τη συνεργασία τους θα φέρουν τη διαφοροποίηση, το 
κάτι παραπάνω, που θα μας επιτρέψει και πάλι να ξεχωρί-
σουμε».

Υπό την αιγίδα  της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης (ΕΓΣ) η 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας σε θέματα διαχείρισης απορριμ-
μάτων, εκπαίδευσης και ενέργειας
Το γερμανικό Δήμο του Χόχενστάιν επισκέφθηκε ο Δήμαρ-
χος Σαμοθράκης, Αθανάσιος Βίτσας, και η σύζυγός του 
στο πλαίσιο ελληνογερμανικής συνεργασίας σε θέματα 
διαχείρισης απορριμμάτων, εκπαίδευσης και ενέργειας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ζεύγος Βίτσα υποδέχθηκε με 
κάθε επισημότητα στο Δημαρχείο της πόλης ο Δήμαρχος 
του Χόχενστάιν,  Γιόχεν Τσέλλερ, κι ενημέρωσε τους καλε-
σμένους του για το Δήμο του Χόχενστάιν και την επαρχία 
του Ρόιτλινγκεν. Παρουσία του καθηγητή Dietmar Koch 
του Πανεπιστημίου Tübingen, επικυρώθηκαν οι σχεδιασμοί 
για τη διοργάνωση Φιλοσοφικού Συνεδρίου τον ερχόμενο 
Σεπτέμβριο στη Σαμοθράκη υπό την αιγίδα της Ελληνογερ-
μανικής Συνέλευσης.
«Για εμάς αυτό το συνέδριο είναι πολύ σημαντικό, καθώς 

επιτρέπει στο όνομα του νησιού μας να προβληθεί διεθνώς» 
επισήμανε, μεταξύ άλλων, ο κύριος Βίτσας.
Η διαχείριση των απορριμάτων απασχόλησε επίσης τους 
εταίρους, με έμφαση στα τοπικά, κεντρικά και αποκεντρω-
μένα σημεία διαχείρισης απορριμμάτων. Σύμφωνα με τον 
Δήμαρχο Σαμοθράκης, σχεδιάζεται ήδη κέντρο διαλογής 
και ανακύκλωσης στο νησί και ως εκ τούτου η ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας μεταξύ των δύο Δήμων είναι ιδιαίτερα χρή-
σιμη σε αυτή τη φάση των προετοιμασιών.
Ακολούθησε επίσκεψη στην εγκατάσταση κομποστοποίη-
σης Pfullingen και το «πράσινο σημείο» της πόλης και της 
ευρύτερης περιοχής Metzingen / Münsingen και περιήγη-
ση στον σταθμό συγκέντρωσης κλαδεμάτων και τις εγκα-
ταστάσεις της εταιρείας Schwörer Haus, με παρουσίαση της 
πρωτοβουλίας κατάρτισης που προσφέρουν οι Γερμανοί σε 
νέους από τη Σαμοθράκη, διάρκειας ενός μήνα.
Ο κύριος Βίτσας  κατά την επίσκεψή του στην εταιρία 

Schwörer KG στην περιοχή Oberstetten ευχαρίστησε προ-
σωπικά τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, Johannes Schwörer, 
για την αλληλεγγύη του προς το Δήμο Σαμοθράκης, την 
οποία έδειξε κατά το παρελθόν με τη δωρεά οχήματος.
Επίσης έγινε συνάντηση και συζήτηση στο κέντρο βιόσφαι-
ρας “Schwäbische Alb, Münsingen” και συνεργασία με 
αφορμή την ίδρυση αιολικού πάρκου που σχεδιάζεται στη 
Σαμοθράκη κατά τα γερμανικά πρότυπα. Ακολούθησε ξενά-
γηση στην περιοχή, σε συνδυασμό με επίσκεψη του Outlet 
City στο Metzingen και το κάστρο του Lichtenstein.
Η Ελληνογερμανική Συνέλευση έχει καταστεί μέσα σε λίγα 
χρόνια σε ένα δυναμικό ελληνογερμανικό δίκτυο δήμων και 
περιφερειών, που είναι προσανατολισμένο στην πρακτική 
συνεργασία και ανοικτό στη συμμετοχή της κοινωνίας των 
πολιτών και της οικονομίας. Οι συνεργασίες είναι θεματικές 
και πραγματοποιούνται, όταν από την ελληνική ή την γερ-
μανική πλευρά εκφραστεί μια τέτοια επιθυμία.

AEGEAN- ΠΡΟΧΩΡΑ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ ΚΑΙ HOHENSTEIN ΔΙΕΥΡΥΝΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΟΓEΡΜΑΝΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Υπογραφή προσυμφώνου με την Airbus για την αγορά έως 42 νέων αεροσκαφών οικογένειας Α320neo, αξίας 5 δις. δολαρίων σε τιμές καταλόγου
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Η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ανακοίνωσε χθες τα οικονομικά αποτελέσμα-
τα του 2017. Η Εταιρεία κατέγραψε ισχυρή άνοδο των αποτε-
λεσμάτων της υπερβαίνοντας τους στόχους που είχαν τεθεί τον 
Δεκέμβριο του 2016. Σύμφωνα με το B2green συγκεκριμένα 
ο κύκλος εργασιών ήταν αυξημένος κατά 22,5%, λόγω της 
εξαιρετικής επίδοσης του Τομέα Μεταλλουργίας, της υψηλής 
επίδοσης του Τομέα της Ηλεκτρισμού & Φυσικού Αερίου, αλλά 
και της συνεισφοράς του Τομέα Ολοκληρωμένων Έργων & 
Υποδομών.
Τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων 
(EBITDA) διαμορφώθηκαν σε €306,0 εκατ. έναντι €222,4 εκατ. 
το 2016, αύξηση 37,6% που αποδίδεται πρώτιστα στην ιστορι-
κά υψηλή επίδοση του Τομέα Μεταλλουργίας.
Τα καθαρά κέρδη, μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψη-
φίας διαμορφώθηκαν σε €154,6 εκατ. έναντι €34,2 εκατ. το 
2016. Η σημαντική αύξηση των καθαρών κερδών ανά μετοχή 
(+270,2%) και το προτεινόμενο μέρισμα αντανακλά σε σημα-

ντικό βαθμό τα οφέλη από τον εταιρικό μετασχηματισμό που 
ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο και σηματοδότησε τη δημιουργία 
μιας νέας ενιαίας εταιρικής οντότητας, που επωφελείται από 
σημαντικές επιχειρηματικές συνέργειες και ενισχυμένη χρημα-
τοοικονομική ευελιξία.
Πέραν των ήδη γνωστών one-off items των αποτελεσμάτων 
Εννεάμηνου, σημειώνεται η απορριπτική απόφαση του Γενικού 
Δικαστηρίου της Ε.Ε. επί της προσφυγής της Αλουμίνιο της Ελ-
λάδος που αφορούσε την τιμολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας 
την περίοδο 2007-2008.
Συνέπεια της απορριπτικής αυτής απόφασης, τα αποτελέσμα-
τα του 2017 έχουν επιβαρυνθεί κατά €17,4 εκατ. σε επίπεδο 
EBITDA και €22,1 εκατ. σε επίπεδο κερδών μετά από φόρους και 
δικαιώματα μειοψηφίας.
Σχολιάζοντας τα Οικονομικά Αποτελέσματα, ο Πρόεδρος και 
Διευθύνων Σύμβουλος Ευάγγελος
Μυτιληναίος ανέφερε:

« O εταιρικός μετασχηματισμός αποτέλεσε ένα ακόμη βήμα στη 
μετεξέλιξη της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ σε μια ισχυρή διεθνή εταιρεία, 
θέτοντας τις κατάλληλες οργανωτικές δομές και επιτυγχάνοντας 
σημαντικές λειτουργικές και οικονομικές συνέργειες. Η αύξηση 
της κερδοφορίας το 2017, η ενίσχυση της χρηματοοικονομικής 
δομής και οι προοπτικές υψηλών χρηματοροών και των τριών 
Τομέων Επιχειρησιακής Δραστηριότητας της Εταιρείας, ανοί-
γουν το δρόμο για το επόμενο βήμα εξέλιξης.
Μέσα από ένα νέο πρόγραμμα στοχευμένων επενδύσεων σε 
έργα με υψηλούς βαθμούς απόδοσης, η Εταιρεία αποσκοπεί 
αφενός στην περαιτέρω βελτίωση της αποδοτικότητάς της σε 
διεθνές επίπεδο και αφετέρου στην αύξηση της παραγωγικής 
της ικανότητας, ωθώντας σε υψηλότερα επίπεδα τα οικονομικά 
της μεγέθη προς όφελος των εργαζομένων, των μετόχων αλλά 
και της Ελληνικής Οικονομίας.

Στο ποσό των 1.505,8 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε το 2017 ο 
ενοποιημένος κύκλος εργασιών της ΤΙΤΑΝ καταγράφοντας ορι-
ακή κάμψη 0,2 % σε σύγκριση με το 2016, ενώ τα λειτουργικά 
κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ανήλθαν σε 273,4 
εκατ. ευρώ εμφανίζοντας κάμψη 1,9%. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γρέφιε 
ότι σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, τα έκτακτα γεγονότα (το 
πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου στην Αίγυπτο και στην Ελλάδα 
και ο τυφώνας Ίρμα στη Φλόριντα) μείωσαν τα λειτουργικά 
κέρδη κατά 17 εκατ. ευρώ έναντι έκτακτων κονδυλίων ύψους 
6,7 εκατ. ευρώ που είχαν επιβαρύνει τα αποτελέσματα του 
2016.
Επιπλέον, η σημαντική υποτίμηση της αιγυπτιακής λίρας στα 
τέλη του 2016 και η ενδυνάμωση του ευρώ έναντι του δολα-
ρίου κατά τη διάρκεια του 2017, επηρέασαν αρνητικά τα φε-
τινά αποτελέσματα. Με σταθερές συναλλαγματικές ισοτιμίες ο 
ενοποιημένος κύκλος εργασιών θα ήταν υψηλότερος κατά 148 
εκατ. ευρώ και τα λειτουργικά κέρδη, EBITDA, θα ήταν υψηλό-
τερα κατά 18 εκατ. ευρώ, σημειώνεται στην ανακοίνωση.
Τα καθαρά κέρδη μετά τα δικαιώματα μειοψηφίας και την πρό-

βλεψη για φόρους ανήλθαν σε 42,7 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση με 
κέρδη 127,4 εκατ. ευρώ το 2016. Σημειώνεται ότι στα κέρδη του 
2016 είχαν συμπεριληφθεί 90 εκατ. ευρώ από την αναγνώριση 
πρόσθετων φορολογικών απαιτήσεων από ζημιές παρελθου-
σών χρήσεων στις ΗΠΑ.
Το τέταρτο τρίμηνο του 2017 ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε 
361,3 εκατ. ευρώ καταγράφοντας κάμψη 6,1% και τα λειτουρ-
γικά κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ανήλθαν σε 
58,9 εκατ. ευρώ, χαμηλότερα κατά 19,9% έναντι του συγκριτι-
κά δυνατού τέταρτου τριμήνου 2016. Τα καθαρά κέρδη μετά τα 
δικαιώματα μειοψηφίας και την πρόβλεψη για φόρους ανήλθαν 
σε 9,6 εκατ. ευρώ. Η υποτίμηση της αιγυπτιακής λίρας και η εξα-
σθένηση του δολαρίου εκτός από τα ετήσια αποτελέσματα, επη-
ρέασαν αρνητικά και τα αποτελέσματα του τέταρτου τριμήνου.
Το Διοικητικό Συμβούλιο θα προτείνει στην τακτική γενική συνέ-
λευση των μετόχων, που έχει προγραμματιστεί για την 1η Ιουνί-
ου 2018, τη διανομή μερίσματος 0,05 ευρώ ανά μετοχή καθώς 
και την επιστροφή κεφαλαίου 0,50 ευρώ ανά μετοχή. Τα τελικά 
ποσά που θα διανεμηθούν ανά μετοχή θα προσαυξηθούν κατά 

το ποσό που αντιστοιχεί στις ίδιες μετοχές που κατέχει η εταιρεία.
Οι επενδυτικές δαπάνες του ομίλου το 2017, ανήλθαν σε 123 
εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 28 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με το 
2016 και κατά το μεγαλύτερο μέρος τους αφορούν επενδύσεις 
για την επέκταση των δραστηριοτήτων στις ΗΠΑ.
Το 2017, οι λειτουργικές ταμειακές ροές του ομίλου ανήλθαν σε 
118 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 7 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με το 
2016. Ο καθαρός δανεισμός του Ομίλου στις 31.12.2017 ανήλθε 
σε 723 εκατ. ευρώ, υψηλότερος κατά 62 εκατ. ευρώ έναντι του 
δανεισμού στο τέλος του 2016
Το 2017 ο κύκλος εργασιών της μητρικής εταιρείας ΑΕ Τσιμέ-
ντων ΤΙΤΑΝ μειώθηκε κατά 10,9% στα 234 εκατ. ευρώ ενώ τα 
λειτουργικά κέρδη μειώθηκαν σε 15 εκατ. ευρώ από 30 εκατ. 
ευρώ το 2016. Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους (NPAT) 
ανήλθαν το 2017 σε 13 εκατ. ευρώ έναντι 17 εκατ. ευρώ το 
2016 και συμπεριλαμβάνουν μερίσματα 34 εκατ. ευρώ από 
θυγατρικές εταιρείες του εξωτερικού ενώ το 2016 το αντίστοιχο 
ποσό ήταν 29 εκατ. ευρώ.

Οι κ.κ. Ξενοφών Καντώνιας, Πρόεδρος, Cosmos Aluminium AE, Ιω-
άννης Καντώνιας, Αντιπρόεδρος, Cosmos Aluminium AE, Θεόδωρος 
Καντώνιας, Διευθύνων Σύμβουλος, Cosmos Aluminium AE νίκησαν 
στον διαγωνισμό της ΕΥ Έλληνας «Επιχειρηματίας της Χρονιάς» 2017. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο ειδικής εκδήλωσης που πραγ-
ματοποιήθηκε εχθές στο Μέγαρο Μουσικής, εκπρόσωποι του επιχει-
ρηματικού, θεσμικού και ακαδημαϊκού χώρου της Ελλάδας έδωσαν το 
παρών, τιμώντας την ελληνική επιχειρηματική αριστεία και τη συμβο-
λή της στην οικονομία της χώρας μας. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 
βραβεύθηκαν, επίσης, οι νικητές των επιμέρους κατηγοριών, μετά από 

απόφαση της εννεαμελούς κριτικής επιτροπής, υπό την προεδρία του 
κ. Σπύρου Θεοδωρόπουλου, Διευθύνοντος Συμβούλου της Chipita 
AE και νικητή του διαγωνισμού Έλληνας «Επιχειρηματίας της Χρονιάς» 
2011. Οι νικητές των επιμέρους κατηγοριών είναι:
- Ο κ. Χρήστος Κριμίζης-Τσατσούλης, Διευθύνων Σύμβουλος, 
Alchimica ΑΕ, ο οποίος έλαβε το βραβείο «Αυτοδημιούργητος Επιχει-
ρηματίας».
- Οι κ.κ. Ξενοφών Καντώνιας, Πρόεδρος, Cosmos Aluminium AE, Ιω-
άννης Καντώνιας, Αντιπρόεδρος, Cosmos Aluminium AE, Θεόδωρος 
Καντώνιας, Διευθύνων Σύμβουλος, Cosmos Aluminium AE, που έλα-

βαν το βραβείο «Διεθνώς Αναπτυσσόμενος Επιχειρηματίας».
- Η κα Καλλιόπη Ροδοπούλου, Διευθύνουσα Σύμβουλος, Εκπαιδευ-
τικός Όμιλος ΑΚΜΗ (ΙΕΚ ΑΚΜΗ, Μητροπολιτικό Κολλέγιο), η οποία 
έλαβε το βραβείο «Δυναμικά Αναπτυσσόμενος Επιχειρηματίας».
- Ο κ. Δημήτριος Λακασάς, Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος, 
N. ΛΑΚΑΣΑΣ – Π. ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ ΑΕ (με διακριτικό τίτλο: OLYMPIA 
ELECTRONICS AE), που έλαβε το βραβείο «Καινοτόμος Επιχειρηματίας».

ΕΚΡΗΞΗ ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΤΟ 2017

ΣΤΑ 42,7 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΤΗΣ ΤΙΤΑΝ ΤΟ 2017

ΒΡΑΒΕΙΑ ΣΤΟΥΣ ΝΙΚΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ EY, ΈΛΛΗΝΑΣ «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ» 2017
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Ανοδικά κινήθηκε η λειτουργική κερδοφορία (ΕΒΙΤDA) των 
τριών εμπορικών κέντρων, το 2017, παρουσιάζοντας αύξηση 
19,3%, σε σχέση με το 2016 και ανήλθε στα 51,2 εκατ. ευρώ, 
κυρίως, λόγω της εξαγοράς του υπόλοιπου ποσοστού 50% 
του εμπορικού κέντρου The Mall Athens, όπως ανακοίνωσε η 
Lamda Development ΑΕ. Το ΑΠΕ- ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα 
με την ανακοίνωση, χωρίς την πραγματοποιηθείσα εξαγορά, 
η αύξηση θα ήταν 3,2%. Tα συνολικά ενοποιημένα λειτουρ-
γικά αποτελέσματα (EBITDA) του ομίλου προ αποτιμήσεων 
ανήλθαν στα 41,4 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 
22,5%, σε σχέση με το 2016.
Παρουσίαση βασικών εμπορικών δεικτών
Η μέση πληρότητα των εμπορικών κέντρων αγγίζει το 99% 
με έντονο να παραμένει το ενδιαφέρον από νέους εμπόρους. Ο 
συνολικός κύκλος εργασιών των καταστημάτων παρουσίασε 
μικρή μείωση 1,1%, σε σύγκριση με το 2016, ενώ η συνολική 
επισκεψιμότητα των εμπορικών κέντρων, το 2017, παρέμεινε 
αμετάβλητη, σε σύγκριση με το 2016. Όπως επισημαίνεται 
στην ανακοίνωση της Lamda Development, «ο συνδυασμός 
του δύσκολου οικονομικού περιβάλλοντος, αλλά και της απο-
χώρησης εμπόρου λιανικής με σημαντική έκθεση καταστη-
μάτων στα εμπορικά μας κέντρα, επηρέασαν μόνο παροδικά, 
όπως αποτυπώνεται σε κάποιους εμπορικούς δείκτες».
Σημειώνεται ότι, από το γ’ τρίμηνο 2017, η εταιρεία LAMDA 
OLYMPIA VILLAGE (LOV) δεν ενοποιείται πλέον με τη μέθο-

δο της Καθαρής Θέσης, αλλά ενοποιείται πλήρως, βάσει της 
αναλογικής μεθόδου. Τα κτίρια γραφείων συνεισέφεραν στη 
λειτουργική κερδοφορία του ομίλου, το 2017, κατά 1,5 εκατ. 
ευρώ.
Το συνολικό ενοποιημένο EBITDA προ αποτιμήσεων ανήλθε 
στα 41,4 εκατ. ευρώ, εμφανίζοντας αύξηση κατά 22,5%. 
Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, «σε ενοποιημένο επί-
πεδο, σχηματίστηκαν ζημιές 48,3 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 
3,2 εκατ. ευρώ, το 2016, που οφείλονται, κυρίως, στη ζημία 
από την πώληση του οικοπέδου στη Σερβία και στις μεταβο-
λές στις αποτιμήσεις των οικοπέδων, καθώς και στην αύξηση 
του αναβαλλόμενου φόρου. Η αύξηση του αναβαλλόμενου 
φόρου οφείλεται στην αύξηση των αποτιμήσεων των εμπο-
ρικών κέντρων, καθώς και στη διαγραφή αναβαλλόμενης 
φορολογικής απαίτησης, η οποία σχετιζόταν με το χαρτοφυ-
λάκιο οικοπέδων».
Η Καθαρή Αξία Ενεργητικού προ φόρων (Net Asset Value, 
NAV) ανήλθε στα 395,1 εκατ. ευρώ (5,08 ευρώ ανά μετοχή) 
από 403,7 εκατ. ευρώ, την 31/12/2016.
Ενοποιημένα αποτελέσματα
Η μετοχή της LAMDA Development, υπερβαίνοντας κατά 
πολύ την ανοδική πορεία του Χρηματιστηρίου Αθηνών από 
τις αρχές του έτους, παρουσιάζει άνοδο κατά 33%, σε σχέση 
με το κλείσιμο την 31/12/2016, με τιμή μετοχής 6,40 ευρώ, 
στις 27/03/2018.

Ο δείκτης καθαρού δανεισμού προς την αξία του επενδυτικού 
χαρτοφυλακίου (“Net Loan to Value”) ανήλθε σε 42,5%, Τέ-
λος, σημειώνεται ότι, με ημερομηνία αναφοράς 31/12/2017, 
η εταιρεία είχε στην κατοχή της 1.866.007 ίδιες μετοχές, που 
αντιπροσωπεύουν το 2,34% επί του συνόλου, με μεσοσταθ-
μικό κόστος κτήσεως 3,87 ευρώ ανά μετοχή.
Mε αφορμή την ανακοίνωση των οικονομικών αποτελεσμά-
των, ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Οδυσσέας Αθανα-
σίου, δήλωσε σχετικά: «Συνεχίζοντας την ανοδική της πορεία, 
η εταιρεία κατάγραψε νέο ρεκόρ λειτουργικής κερδοφορίας. 
Στο πλαίσιο υλοποίησης της στρατηγικής της εταιρείας για 
ισχυροποίηση της θέσης της στο χώρο του retail real estate, 
το 2017, η εταιρεία απέκτησε την πλήρη κυριότητα του The 
Mall Athens και προχώρησε σε στρατηγική συμφωνία με τη 
διεθνούς κύρους αμερικανική εταιρεία Värde Partners, δημι-
ουργώντας το πρώτο επενδυτικό σχήμα που επικεντρώνεται 
σε τοποθετήσεις ακινήτων του οργανωμένου λιανικού εμπο-
ρίου στην Ελλάδα. Για το 2018, έχουμε ως στόχο την ουσια-
στική πρόοδο στο εμβληματικό έργο του Ελληνικού, το οποίο 
θα αναδείξει την Αθήνα σε έναν παγκόσμιας ακτινοβολίας 
επενδυτικό, τουριστικό, ψυχαγωγικό και πολιτιστικό προο-
ρισμό, δημιουργώντας το μεγαλύτερο παράκτιο πάρκο στον 
κόσμο και δεκάδες χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας».

Θετικό διαφαίνεται το άμεσο μέλλον για την ελληνική βιομη-
χανία αλουμινίου, σύμφωνα με την Ελληνική Ένωση Αλου-
μινίου. Στην εγχώρια αγορά αναμένεται περαιτέρω αύξηση 
της ζήτησης στον τομέα της οικοδομής λόγω των μεγάλων 
οικιστικών έργων και του προγράμματος «Εξοικονόμηση κατ’ 
Οίκον». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ παράλληλα στις διεθνείς 
αγορές παρατηρείται μια συνεχώς αύξουσα ζήτηση αλουμινί-
ου στη βιομηχανία ιδιαίτερα στον τομέα των μεταφορών και 
σε μεγάλα οικιστικά έργα. Στον τομέα των μεταφορών η χρή-
ση του αλουμινίου, πέραν της αυτοκινητοβιομηχανίας, είναι 
πλέον ευρεία στα αεροπλάνα, στα λεωφoρεία, στα γρήγορα 
ferry boats, στα τραμ και σε όλων των ειδών τα τραίνα.
Για την ικανοποίηση αυτής της αυξημένης ζήτησης δρομολο-
γούνται, σύμφωνα με την Ελληνική Ένωση Αλουμινίου, νέες 
επενδύσεις. Οι επενδύσεις αυτές αφορούν τον εκσυγχρονισμό 
και την εγκατάσταση νέων μονάδων για παραγωγή προ-
ϊόντων αιχμής για τους κλάδους της α΄ύλης, της έλασης και 
διέλασης.
Ο ελληνικός κλάδος αλουμινίου αποτελείται από 5.000 με-
γάλες, μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις σε όλα τα στάδια μετα-
ποίησης και εμπορίου και απασχολεί άμεσα ή έμμεσα 25.000 
άτομα.
Προτεραιότητα η εξωστρέφεια
Οι εξαγωγές του ελληνικού κλάδου αλουμινίου, σύμφωνα 
με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής το 2017 αντι-

προσώπευαν το 5,6% περίπου των συνολικών εξαγωγών 
της χώρας. Ο κλάδος κατατάσσεται ανάμεσα στους 99 κλά-
δους της συνδυασμένης ονοματολογίας, ως ο δεύτερος πιο 
εξαγωγικός κλάδος της χώρας με 1.610 εκατ. ευρώ περίπου 
αξία εξαγωγών, μετά τα ορυκτά καύσιμα, παρουσιάζοντας 
αύξηση κατά 16% περίπου σε σχέση με το 2016 και δεύτερος 
με το καλύτερο εμπορικό ισοζύγιο, περίπου 641 εκατ. ευρώ, 
μετά τον κλάδο των παρασκευασμένων λαχανικών, παραμέ-
νοντας στα ίδια επίπεδα σε σχέση με το 2016.
Οι πωλήσεις πρωτόχυτου και δευτερόχυτου αλουμινίου το 
2017 παρέμειναν στα επίπεδα του 2016 αλλά με τις εξαγωγές 
να αντιπροσωπεύουν το 58% των πωλήσεων και να σημειώ-
νουν αύξηση πάνω από 5% σε σχέση με το 2016.
Οι πωλήσεις προϊόντων πρώτης μεταποίησης το 2017 σημεί-
ωσαν αύξηση κατά 4% σε σχέση με το 2016. Η εγχώρια αγο-
ρά απορρόφησε μόλις το 17% των πωλήσεων σημειώνοντας 
όμως αύξηση κατά 6% σε σχέση με το 2016, ενώ οι εξαγωγές 
απορρόφησαν το 83% των πωλήσεων, αυξανόμενες και αυ-
τές κατά 4% περίπου.
Οι πωλήσεις προϊόντων έλασης τo 2017 παρουσίασαν αύξη-
ση κατά 3% περίπου. Η εγχώρια αγορά απορρόφησε το 13% 
των συνολικών πωλήσεων και σημείωσε αύξηση κατά 7% 
περίπου σε σχέση με το 2016. Οι εξαγωγές, αποτελούν το 87% 
των πωλήσεων και αυξήθηκαν και αυτές κατά 3% περίπου σε 
σχέση με το 2016. Οι εξαγωγές κατευθύνθηκαν πάνω από το 

50% στην αγορά της Δυτικής Ευρώπης. Η κύρια αγορά που 
απευθύνονται τα προϊόντα έλασης είναι η συσκευασία τόσο 
στην εγχώρια αγορά ( 65%) όσο και στις εξαγωγές με περισ-
σότερο από 50%.
Ο κλάδος της διέλασης αν και επηρεάστηκε αρνητικά την 
περίοδο της οικονομικής κρίσης, λόγω της κατάρρευσης της 
οικοδομικής δραστηριότητας στην εγχώρια αγορά, σύντομα 
ανέκαμψε με τον δυναμικό προσανατολισμό των εταιρειών 
στις δύσκολες αγορές της Δυτικής Ευρώπης. Ως αποτέλεσμα οι 
συνολικές πωλήσεις προϊόντων διέλασης το 2017 σημείωσαν 
αύξηση κατά 6% περίπου σε σχέση με το 2016. Η εγχώρια 
αγορά απορρόφησε το 27% των συνολικών πωλήσεων και 
σημείωσε αύξηση, για 2η συνεχόμενη μετά το 2007, κατά 4% 
περίπου σε σχέση με το 2016.
Οι εξαγωγές που απορρόφησαν το 73% των πωλήσεων αυ-
ξήθηκαν κατά 6% περίπου σε σχέση με το 2016. Οι εξαγωγές 
κατευθύνθηκαν πάνω από το 50% στις απαιτητικές αγορές 
της Δυτικής Ευρώπης. Η κύρια αγορά που απευθύνονται 
τα προϊόντα διέλασης είναι η οικοδομή τόσο στην εγχώρια 
αγορά (77%) όσο και στις εξαγωγές (40%) αξιοποιώντας τα 
διεθνώς πιστοποιημένα συστήματα αλουμινίου των ελληνι-
κών εταιρειών.

«Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΤΑΓΡΑΨΕ ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑΣ» ΔΗΛΩΣΕ Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ LAMDA DEVELOPMENT ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 2017

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΞΩΣΤΡΕΦΗΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΚΑΘΙΣΤΑ ΣΑΦΕΣ Η ΕΕΑ
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Μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPEs) κατά 
3,0 δισ. ευρώ και των μη εξυπηρετούμενων δανείων (NPLs) 
κατά 3,7 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση κατέγραψε η Τράπεζα Πει-
ραιώς, υπερβαίνοντας τους στόχους. Η Τράπεζα επιτυγχάνει 
τη μείωση των NPEs και ΝPLs για εννέα συνεχόμενα τρίμηνα. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι δείκτες κάλυψης ενισχύθηκαν 
στο 52% (ΝPE) και 83% (NPL) αντιστοίχως, μετά την πρώτη 
εφαρμογή ΔΠΧΠ 9, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται πρωτοβουλίες 
μη οργανικών λύσεων μείωσης ρίσκου του ισολογισμού. 
Σημαντική ήταν η βελτίωση της ρευστότητας με αύξηση των 
καταθέσεων στην Ελλάδα κατά 2,7 δισ.ευρώ, το δεύτερο εξά-
μηνο 2017 στα 41 δισ. ευρώ και μείωση της χρηματοδότησης 
από τον ELA κάτω από τα 2δισ. ευρώ σήμερα. Η απεξάρτηση 
από τον ΕLA εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί μέχρι το τρίτο 
τρίμηνο 2018. Η Τράπεζα Πειραιώς είχε βελτίωση του δείκτη 
δανείων προς καταθέσεις στο 98% στην Ελλάδα. 
Όπως τονίζει ο πρόεδρος του Ομίλου Πειραιώς Γεώργιος 
Χαντζηνικολάου, «μετά από δύο χρόνια σταθεροποίησης, 
η ελληνική οικονομία επέστρεψε σε ανάπτυξη το 2017. Το 
πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,4%, η ανεργία υποχώρησε 
στο 21,5% και ο δείκτης οικονομικού κλίματος αναρριχήθηκε 
στο υψηλότερο επίπεδο από το 2014. Για το προσεχές μέλλον, 
αναμένουμε το πραγματικό ΑΕΠ να αυξηθεί κατά περίπου 2%, 
από το 2018 και εφεξής. Ο καθοριστικός παράγοντας που θα 
σηματοδοτήσει τη μετάβαση της Ελλάδας σε μια νέα εποχή θα 
είναι η ολοκλήρωση του Τρίτου Προγράμματος Οικονομικής 
Προσαρμογής τον Αύγουστο 2018 και η εστίαση στην εφαρ-
μογή των συμφωνημένων μεταρρυθμίσεων, οι οποίες θα 
θέσουν τις βάσεις για την επιστροφή στην κανονικότητα και θα 
αποτελέσουν αφετηρία για διατηρήσιμη ανάπτυξη. 
Η Τράπεζα Πειραιώς έχει πραγματοποιήσει ουσιαστικές θετικές 
αλλαγές στη διάρκεια των τελευταίων 12 μηνών, καθώς η 
νέα διοικητική ομάδα συνεχίζει να εξελίσσεται υλοποιώντας 
το στρατηγικό σχέδιο της Τράπεζας. Παραμένουμε σε τροχιά 
επίτευξης των μεσοπρόθεσμων επιχειρησιακών μας στόχων. 
Η Τράπεζα Πειραιώς δεσμεύεται να αναλάβει καθοριστικό 
ρόλο στη συνεχιζόμενη ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας 
και να συνδράμει στην ενίσχυση της ιδιωτικής επιχειρηματι-
κότητας, ουσιαστικό παράγοντα για αειφόρο, μακροπρόθεσμη 

ανάπτυξη.» 
Το 2017 η Τράπεζα Πειραιώς έκανε σημαντικά βήματα μπρο-
στά, αξιοποιώντας την ισχυρή κεφαλαιακή της βάση, προκει-
μένου να ενισχύσει τις προβλέψεις. Ο συνδυασμός αυξημένων 
προβλέψεων και της πρώτης εφαρμογής του ΔΠΧΠ 9 βελτίω-
σε σημαντικά την κάλυψη των NPE/NPL και διευκολύνει την 
απομόχλευση του ενεργητικού και τη μείωση του κόστους 
κινδύνου από εδώ και στο εξής, επισημαίνει ο διευθύνων σύμ-
βουλος Χρήστος Μεγάλου. 
Όπως τονίζει ο κ. Μεγάλου, «η απόδοση της Τράπεζας Πειραι-
ώς όσον αφορά στην ποιότητα ενεργητικού κατά το δεύτερο 
εξάμηνο του 2017 ήταν υψηλή. Τα NPE και NPL τον Δεκέμβριο 
του 2017 υποχώρησαν στο χαμηλότερο σημείο από το υψηλό 
του Σεπτέμβριο 2015, κατά 3,0 δισ. ευρώ και 3,7 δισ. ευρώ, 
στα Euro32,9 δισ. και Euro20,7 δισ. αντίστοιχα, ξεπερνώντας 
τους επιχειρησιακούς στόχους που είχαν τεθεί για το τέλος 
2017, τόσο για τα NPE όσο και για τα NPL. Ο αρνητικός σχημα-
τισμός νέων NPL στην Ελλάδα επιταχύνθηκε κατά το 4ο 3μηνο 
2017 στα -0,7 δισ. ευρώ (122 μ.β. επί των μεικτών δανείων). 
Επιπλέον, εντείνοντας τις εμπροσθοβαρείς προσπάθειές μας να 
αντιμετωπίσουμε το προβληματικό χαρτοφυλάκιο δανείων, 
διπλασιάσαμε τις απομειώσεις αξίας δανείων και απαιτήσεων 
κατά πελατών στα 2,0 δισ. ευρώ το 2017 έναντι 1,0 δισ.ευρώ 
το 2016. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την καταγραφή οριακού 
αποτελέσματος χρήσης μετά από φόρους από συνεχιζόμενες 
δραστηριότητες το 2017. Οι δείκτες κάλυψης NPE και NPL 
pro-forma για την κατά την 1η Ιαν. 2018 επίπτωση της πρώ-
της εφαρμογής του ΔΠΧΠ 9 ενισχύθηκαν στο 52% και 83% 
αντιστοίχως. 
Η Τράπεζα Πειραιώς προχωρά σε όλες τις απαραίτητες δρά-
σεις, ώστε να επιτύχει τους επιχειρησιακούς στόχους της για τα 
NPE μέσω αναδιαρθρώσεων, εισπράξεων, ρευστοποιήσεων 
και πωλήσεων. Όσον αφορά στις πωλήσεις, η Τράπεζα έχει 2 
έργα σε εξέλιξη: α) 2,0 δισ. ευρώ (συμβατικών απαιτήσεων) 
επιχειρηματικών δανείων με εξασφαλίσεις και β) 2,3 δισ.ευρώ 
(συμβατικών απαιτήσεων) μη εξασφαλισμένων καταγγελμέ-
νων καταναλωτικών δανείων. Και οι δύο συναλλαγές αθροι-
στικά αναμένεται να έχουν επίπτωση την αύξηση του δείκτη 
κεφαλαιακής επάρκειας CET-1 κατά 20 μ.β. περίπου. Ο μεταβα-

τικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας CET-1 την 1η Ιανουαρίου 
2018, έφτασε το 15,4% συμπεριλαμβανομένων των εν εξελίξει 
αποεπενδύσεων.
Η πορεία αποκατάστασης της καταθετικής βάσης της Τράπε-
ζας Πειραιώς παραμένει σταθερή και ισχυρή. Οι εισροές προς 
το ελληνικό τραπεζικό σύστημα ανήλθαν σε 7,0 δισ. ευρώ το 
δεύτερο μισό του 2017, από τις οποίες το 38% προς την Τρά-
πεζα Πειραιώς (2,7 δισ. ευρώ). Ο δείκτης δανείων προς κατα-
θέσεις στο τέλος του 2017 υποχώρησε στο 98%, κάτω από τον 
στόχο του 115% του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης για το 2018. Η 
εξάρτηση από τον ELA έχει μειωθεί σημαντικά στα Euro5,7 δισ. 
στο τέλος του 2017 από 12 δισ. ευρώ το 2016, ενώ το τρέχον 
υπόλοιπο διαμορφώνεται κάτω από τα 2,0 δισ. ευρώ Η Τράπε-
ζα Πειραιώς στοχεύει στην εξάλειψη της χρηματοδότησης από 
τον ELA μέχρι το 3ο τρίμηνο του 2018.
Βασικός στόχος της νέας διοικητικής ομάδας της Τράπεζας 
Πειραιώς είναι η δημιουργία ενός κερδοφόρου επιχειρηματι-
κού μοντέλου για τον Όμιλο. Οι επιταχυνόμενες δράσεις μας 
για εξορθολογισμό του κόστους, οδήγησαν το δείκτη κόστους 
προς έσοδα στην Ελλάδα στο 52% το 2017 από 55% το 2016, 
βάση για να ενισχύσουμε περαιτέρω τις προσπάθειές μας για 
μείωση του κόστους περίπου στο 40% επί των εσόδων το 
2020. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, η Τράπεζα προ-
γραμματίζει ενέργειες περιορισμού του κόστους της τάξης άνω 
των Euro200 εκατ. για την περίοδο 2018-2020. Για το 2018, 
δεσμευόμαστε για την ολοκλήρωση του Σχεδίου Αναδιάρ-
θρωσης, την επίτευξη των στόχων μας για τα NPE, τo μηδε-
νισμό της εξάρτησης από τον μηχανισμό ELA, και την παροχή 
χρηματοδότησης άνω των Euro3,0 δισ. στους πελάτες μας 
στην Ελλάδα.»
Χαρακτηριστικά μεγέθη του 2017 ήταν η αύξηση των καθα-
ρών εσόδων από προμήθειες κατά 6% ετησίως στην Ελλάδα, 
η βελτίωση του δείκτη κόστους προς έσοδα στο 52% στην 
Ελλάδα και η επίτευξη κερδών προ φόρων & προβλέψεων 
αυξημένων κατά 8% ετησίως στην Ελλάδα.
 Όσο αφορά την κεφαλαιακή επάρκεια, ο δείκτης CET-1 δια-
μορφώνεται στο 15,4% (IFRS9 1 Ιαν.18 pro-forma για αποε-
πενδύσεις).

Παρατείνεται, μέχρι τις 31 Αυγούστου 2018, η προθεσμία 
υποβολής συμπληρωματικής αίτησης συνταξιοδότησης για το 
χρόνο ασφάλισης στο δεύτερο πρώην φορέα κύριας ασφάλισης 
ή το Δημόσιο για λόγους χρηστής διοίκησης και ειδικότερα, για 
την πληρέστερη ενημέρωση του συνόλου των ενδιαφερομέ-
νων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ορίζει απόφαση του υφυ-
πουργού Κοινωνικής Ασφάλισης Αναστάσιου Πετρόπουλου, 

σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που προκύπτει άσκηση 
επαγγελματικής δραστηριότητας, μετά την έναρξη συνταξιο-
δότησης, στο πλαίσιο της χρηστής διοίκησης, οι ρυθμίσεις του 
άρθρου 20 του ν. 4387/2016 για μείωση της σύνταξης, λόγω 
απασχόλησης, δεν έχουν εφαρμογή για το χρονικό διάστημα 
από την ημερομηνία έναρξης συνταξιοδότησης, μέχρι τις 31 
Αυγούστου 2018.

Μέχρι την ίδια ως άνω ημερομηνία (31.8.2018), ο ασφαλισμέ-
νος δύναται, επίσης, να ανακαλέσει την αρχική αίτηση συνταξι-
οδότησης, υποβάλλοντας σχετική αίτηση και, ως εκ τούτου, δεν 
τίθεται ζήτημα εφαρμογής του άρθρου 20 του ν. 4387/2016.

TΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΣΤΟΧΩΝ NPE ΚΑΙ NPL ΓΙΑ ΕΝΑΤΟ ΣΥΝΕΧΟΜΕΝΟ ΤΡΙΜΗΝΟ- 
ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΜΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΤΑΙ 
ΣΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ 2017

ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ, ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 31 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ, Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΙΤΗΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΡΩΗΝ ΦΟΡΕΑ ΚΥΡΙΑΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ Η ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
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Υπεγράφη η νέα Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασί-
ας μεταξύ των κοινωνικών εταίρων, η οποία βέβαια πλέον 
έχει χάσει σημαντικό μέρος της δύναμής της αφού δεν ορίζει 
τον κατώτατο μισθό. Σύμφωνα με το in.gr λέον περιορίζεται 
μόνο στους θεσμικούς όρους εργασίας (που περιλαμβάνουν 
επίδομα γάμου, άδειες, κ.ά), για τα οποία οι κοινωνικοί εταίροι 
συμφώνησαν στη διατήρησή τους ως έχουν. 
Έτσι με τη νέα σύμβαση διασφαλίζεται η ισχύς των όρων 
εργασίας που θεσπίστηκαν με προηγούμενες ΕΓΣΣΕ, όπως 
είναι η διατήρηση του επιδόματος γάμου, του 13ου και 14ου 
μισθού στον ιδιωτικό τομέα, και των τριετιών -ωριμάνσεων- 
που όμως έχουν «παγώσει», έως ότου η καταγεγραμμένη 
ανεργία μειωθεί κάτω από 10%.
Με ανοικτή δε τη διαπραγμάτευση με τους θεσμούς για την 
επαναφορά του καθεστώτος των συλλογικών συμβάσεων οι 
κοινωνικοί εταίροι δηλώνουν έτοιμοι να αναλάβουν δράση.
Ειδικότερα, συμφωνήθηκε πως εάν κατά τη διάρκεια ισχύος 
της παρούσας σύμβασης, με οποιοδήποτε τρόπο, αρθεί η 
περιοριστική διάταξη, που έχει επιβληθεί με νομοθετική πα-
ρέμβαση και δίνει την αρμοδιότητα του περιεχομένου της 
ΕΓΣΣΕ 2010-2011-2012 στην Κυβέρνηση, τότε θα ξεκινήσουν 
άμεσες διαπραγματεύσεις μεταξύ ΓΣΕΕ και ΕΣΕΕ, ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, 
ΣΕΤΕ για τον καθορισμό των μισθολογικών όρων της σύμβα-
σης ΕΓΣΣΕ.
Επίσης εργοδότες και εργαζόμενοι συμφώνησαν να μελε-
τήσουν το ενδεχόμενο σύστασης Επαγγελματικού Ταμείου 
Ασφάλισης στον ιδιωτικό τομέα. Τα δύο μέρη αποφάσισαν 
τη σύσταση ομάδων μελέτης για το θέμα αυτό όπως και για 
διάφορα θέματα της αγοράς και των επιχειρήσεων.
Ειδικότερα, τα συμβαλλόμενα μέρη αναλαμβάνουν πρω-
τοβουλία να αναζωογονήσουν τον κοινωνικό διάλογο, δι-
μερή και τριμερή, αντιμετωπίζοντας παράλληλα σημαντικά 
υπαρκτά προβλήματα του κόσμου της παραγωγής και της 
εργασίας.
Στο πλαίσιο αυτό συμφώνησαν να συστήσουν κοινές τεχνικές 
ομάδες μελέτης για τα ακόλουθα θέματα: 
• Επανεκκίνηση επιχειρήσεων – διάσωση θέσεων εργασίας 
με αναζήτηση τεχνικής υποστήριξης και χρηματοδότησης 
από φορείς της εργασίας και της επιχειρηματικότητας (ΕΙΒ/ΕΙF, 
EBRD, ILO κλπ).
• Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλισης.
• Χάραξη κατευθυντήριων γραμμών για αποτελεσματικές 
συλλογικές διαπραγματεύσεις.
και να αναλάβουν κοινά έργα για τα ακόλουθα θέματα:
• το Μέλλον της Εργασίας
• την Επαγγελματική Κατάρτιση
Παράλληλα, εργοδότες και εργαζόμενοι ζητούν από το 
Υπουργείο Εργασίας την σύσταση και την ουσιαστική λει-
τουργία μόνιμου Συμβουλίου Τριμερούς Διαβούλευσης, 

όπως προβλέπει και η Διεθνής Σύμβαση Εργασίας 144 του 
ILO, την οποία έχει συνυπογράψει και η χώρα μας.
Η σύμβαση επίσης προβλέπει ότι, οι ευνοϊκότεροι όροι εργα-
σίας που καθορίζονται από νόμους, διατάγματα, υπουργικές 
αποφάσεις, συλλογικές συμβάσεις εργασίας, πάγωμα προ-
σαυξήσεων τριετιών, διαιτητικές αποφάσεις, εσωτερικούς 
κανονισμούς, έθιμα, πρακτική της επιχείρησης ή ατομικές 
συμβάσεις εργασίας, θα συνεχίσουν να υπερισχύουν.
Παναγόπουλος: Κρατήσαμε ζωντανό το θεσμό
Μετά την υπογραφή της σύμβασης ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ κ. Γ. 
Παναγόπουλος δήλωσε: «Σε μία περίοδο πλήρους νομοθετι-
κής απαγόρευσης, για διαπραγμάτευση οιουδήποτε οικονομι-
κού όρου άπτεται του πεδίου της Εθνικής Γενικής Συλλογικής 
Σύμβασης Εργασίας, η ΓΣΕΕ στάθηκε γι’ άλλη μια φορά στο 
ύψος της ευθύνης και του καθήκοντος που οι εργαζόμενοι της 
έχουν αναθέσει και με την υπογραφή της στη νέα ΕΓΣΣΕ κρά-
τησε ζωντανό το θεσμό, διασώζοντας προηγούμενες συλλο-
γικές ρυθμίσεις και θεσμικά δικαιώματα των εργαζομένων». 
«Μέχρι οι συνθήκες να το επιτρέψουν, οι κοινωνικοί διαπραγ-
ματευτές αναζήτησαν και θα συνεχίσουν να αναζητούν νέους 
τρόπους και πεδία διαπραγμάτευσης για την βελτίωση της 
κοινωνικοασφαλιστικής θέσης των πιο αδύναμων και απρο-
στάτευτων εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα» κατέληξε ο κ. 
Παναγόπουλος.
Φέσσας: Λάθη του παρελθόντος πρέπει να αποφευχθούν
Από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΣΕΒ, Θ.Φέσσας, ανέφερε 
τα εξής: 
«Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον της εργασίας και της 
παραγωγής και σεβασμό στο θεσμικό μας ρόλο, υπογράψαμε 
την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας του 2018. Ο 
βαθύς και συνεχής κοινωνικός διάλογος μεταξύ επιχειρήσε-
ων, εργαζομένων και κράτους καλλιεργεί το έδαφος για τις 
αναγκαίες συναινέσεις, σε όλες τις χώρες που ευημερούν και 
προοδεύουν.» 
» Αυτό είναι το στοίχημα και για τη χώρα μας που, από τον 
Αύγουστο του 2018, ελπίζουμε να επανέλθει στην Ευρωπαϊκή 
κανονικότητα και να σταθεί όρθια, με τις δικές της δυνάμεις. 
Ο ρόλος των επιχειρήσεων και των εργαζομένων σε αυτή τη 
συλλογική προσπάθεια επιστροφής σε μια δυναμική και βιώ-
σιμη ανάπτυξη είναι πολύ σημαντικός.» 
» Λάθη του παρελθόντος που έπληξαν την ανταγωνιστικότη-
τα της χώρας πρέπει να αποφευχθούν. Το κόστος που έχουν 
πληρώσει επιχειρήσεις και εργαζόμενοι στα χρόνια της κρίσης 
είναι τεράστιο και δεν πρέπει να πάει χαμένο. Στο πλαίσιο 
αυτό, οι κοινωνικοί εταίροι συμφωνήσαμε να ασχοληθούμε 
ενεργά με τα προβλήματα του κόσμου της παραγωγής και της 
εργασίας, όπως είναι το ασφαλιστικό, η διάσωση αλλά και η 
αύξηση των θέσεων εργασίας.» 
» Παράλληλα, δεσμευθήκαμε να αιτηθούμε από την πολιτεία 

την ουσιαστική ενεργοποίηση του Συμβουλίου Τριμερούς 
Διαβούλευσης, όπως προβλέπεται στη Διεθνή Σύμβαση Ερ-
γασίας 144. Συμφωνήσαμε επίσης για συνεργασία σε κοινά 
έργα και δράσεις που αφορούν στο μέλλον της εργασίας, την 
επαγγελματική κατάρτιση και την αντιμετώπιση των επιπτώ-
σεων της κλιματικής αλλαγής.» 
»Ευελπιστούμε ότι όλα αυτά θα δώσουν ώθηση στην εθνική 
οικονομία, προς όφελος των επιχειρήσεων, των εργαζομένων 
και των ανέργων της χώρας».

ΕΣΕΕ: Διαφυλάξαμε τον κεντρικό κορμό της ΕΓΣΣΕ

Ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ, Βασίλης Κορκίδης, δήλωσε σχετικά: «Η 
διατήρηση της ΕΓΣΣΕ δεν σημαίνει αύξηση του κατώτατου 
μισθού εντός του 2018, ούτε επιβαρύνει με κάτι επιπλέον τον 
εργοδότη από αυτά που πληρώνει σήμερα. Σαφέστατα, μετά 
από τρία μνημόνια υπάρχουν δυσκολίες, οι οποίες, όμως, 
ξεπεράστηκαν από εμάς τους ίδιους τους κοινωνικούς εταί-
ρους.» 
» Η υπογραφή της νέας ΕΓΣΣΕ επετεύχθη με σύνεση, συναίνε-
ση και ευθύνη την οποία η ΕΣΕΕ ως τριτοβάθμια οργάνωση 
και κοινωνικός εταίρος πάντα διέθετε. Η θέση και η στάση μας 
όλα αυτά τα χρόνια ήταν να διορθωθούν τα κακώς κείμενα, 
αλλά με προσοχή, ώστε από την υπερβολή να μην φτάσουμε 
στην κατάργησή της.» 
» Χαίρομαι που οι κοινωνικοί εταίροι εργοδοτών και εργαζο-
μένων υπογράψαμε τη νέα εθνική συλλογική του 2018 και 
διαφυλάξαμε όπως άλλωστε οφείλουμε το θεσμικό πλαίσιο 
και τον κεντρικό κορμό της ΕΓΣΣΕ.»
Επίσης, η ΕΣΕΕ σε ανακοίνωσή της για την υπογραφή της 
ΕΓΣΣΕ αναγνωρίζει ότι «βεβαίως, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι 
μετά την αντικατάσταση του άρθρου 8 παρ. 1 ν. 1876/1990, 
η Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση έχει ‘κομμένα φτερά’, 
αφού καθορίζει πλέον για τους εργαζόμενους όλης της χώρας 
μόνο τους μη μισθολογικούς όρους εργασίας.» 
» Ωστόσο, η συνέχεια και μόνο της υπογραφής και τελικά η 
επιβίωση της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας 
είναι ενδεικτική τολμηρών αποφάσεων μεταξύ των κοινωνι-
κών εταίρων, οι οποίες εμπεδώνουν την αμοιβαία εμπιστοσύ-
νη μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων και ενισχύουν τη βελ-
τίωση του οικονομικού κλίματος, κύριου παράγοντα εξόδου 
από την κρίση. Στο πλαίσιο αυτό, επαναφορά του καθεστώτος 
των συλλογικών διαπραγματεύσεων, στην πράξη δεν υπάρ-
χει χωρίς την «παλιννόστηση» της Εθνικής Γενικής Συλλογικής 
Σύμβασης και την επαναφορά του καθορισμού των κατώτα-
των αμοιβών στην αρμοδιότητα των κοινωνικών εταίρων». 
Συνέχεια στη σελ 13 

ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2018
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Η Περιφέρεια Αττικής, άντεξε περισσότερο από όλες τις άλλες 
Περιφέρειες μέσα στην κρίση. Αυτό αναφέρεται στη μελέτη 
Νο 78 με τίτλο «Regional and Sectoral Efficiency of the Greek 
Economy: Measurement and Determinants», ερευνητικής 
ομάδας του Κέντροu Προγραμματισμού και Οικονομικών 
Ερευνών (ΚΕΠΕ). 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η μελέτη έχει ως στόχο τη μέτρη-
ση και την εκτίμηση των προσδιοριστικών παραγόντων της 
τεχνικής αποτελεσματικότητας των Περιφερειών και των κλά-
δων της ελληνικής οικονομίας κατά την περίοδο 2000-2012. 
Το οικονομετρικό πλαίσιο που χρησιμοποιείται, βασίζεται 
στην ταυτόχρονη εκτίμηση μιας συνάρτησης παραγωγής και 
μιας εξίσωσης τεχνικής αναποτελεσματικότητας. Τα ευρήματα 
της μελέτης αποκαλύπτουν την ύπαρξη σημαντικών ανισο-
τήτων στα επίπεδα της τεχνικής αποτελεσματικότητας μεταξύ 
των Περιφερειών καθώς και μεταξύ των κλάδων. ‘Όπως ανα-
φέρεται, οι πιο αποτελεσματικές Περιφέρειες είναι αυτές της 
Αττικής, του Νοτίου Αιγαίου και της Δυτικής Ελλάδας. Αντί-

θετα, η Στερεά Ελλάδα και η Πελοπόννησος είναι οι λιγότερο 
αποτελεσματικές Περιφέρειες. Με εξαίρεση την Αττική, όλες οι 
άλλες περιοχές σημείωσαν πτώση της αποτελεσματικότητάς 
τους από το 2008 και μετά, υποδηλώνοντας τις επιπτώσεις της 
οικονομικής κρίσης στην παραγωγικότητα των Περιφερειών, 
αλλά και στη διεύρυνση του χάσματος παραγωγικότητας με-
ταξύ της Αττικής και των υπόλοιπων Περιφερειών. 
Ομοίως, οι περισσότεροι κλάδοι της ελληνικής οικονομίας 
υπέστησαν πτώση της αποτελεσματικότητάς τους μετά το 
2008. Οι πιο αποτελεσματικοί τομείς δραστηριότητας, είναι 
αυτοί της ακίνητης περιουσίας, της δημόσιας διοίκησης και 
της χρηματοπιστωτικής διαμεσολάβησης, με μέσα επίπεδα 
αποδοτικότητας κοντά ή άνω του 80%. Οι λιγότερο αποδο-
τικοί τομείς είναι εκείνοι της γεωργίας, της δασοκομίας και της 
αλιείας, και των επαγγελματικών δραστηριοτήτων, με μέσα 
επίπεδα αποτελεσματικότητας μικρότερα από 50%.
Τα ευρήματα της μελέτης υπογραμμίζουν ότι οι οικονομίες 
αστικοποίησης και η διασπορά τους στις Περιφέρειες, καθώς 

και η ευκολία διαπεριφερειακής πρόσβασης στην αγορά, συμ-
βάλλουν σημαντικά θετικά στην τεχνική αποτελεσματικότητα, 
υποδηλώνοντας τον ενισχυτικό ρόλο των ενδοπεριφερεια-
κών και διαπεριφερειακών βελτιώσεων στις μεταφορές στην 
παραγωγικότητα της ελληνικής οικονομίας. Επιπλέον, θετική 
είναι η επίδραση της περιφερειακής εξειδίκευσης και της το-
μεακής συγκέντρωσης στην τεχνική αποτελεσματικότητα των 
ελληνικών Περιφερειών, υποδεικνύοντας τη σημασία της 
ανάπτυξης τοπικών συμπλεγμάτων δραστηριοτήτων (όπως 
βιομηχανικών περιοχών, επιστημονικών και τεχνολογικών 
πάρκων, και επιχειρηματικών πάρκων εφοδιαστικής) για την 
αύξηση της παραγωγικότητας. Το ανθρώπινο κεφάλαιο (ορι-
ζόμενο ως το ποσοστό των ωρών εργασίας των ατόμων με 
υψηλή μόρφωση) έχει σημαντικά θετικό αντίκτυπο στη μεί-
ωση των αναποτελεσματικοτήτων των ελληνικών Περιφερει-
ών, τονίζοντας έτσι την ανάγκη επενδύσεων στην εκπαίδευση

Συνέχεια από τη σελ 12
Σε ό,τι αφορά το ύψος του κατώτατου μισθού, η θέση της ΕΣΕΕ 
«είναι από μακρού ξεκάθαρη».
Η λύση που η Συνομοσπονδία έχει καταθέσει ως επίσημη πρό-
ταση, «είναι η αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού μετά 
το τέλος του 3ου δημοσιονομικού προγράμματος σε τρία χρο-
νικά και ποσοτικά στάδια, τα οποία θα απέχουν τουλάχιστον 
ένα έτος μεταξύ τους, κατά το πρότυπο των Εθνικών Γενικών 
Συλλογικών Συμβάσεων του 2008 και του 2010 (ΕΓΣΣΕ 2008: 
680,59 €, ΕΓΣΣΕ 2010: 751,39 €).» 
Η ΕΣΕΕ «δεν αντιμετώπισε ποτέ φοβικά την αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, καθώς πιστεύει πως θα ενισχύσει την αγορά, 
θα αυξήσει τον τζίρο των επιχειρήσεων και θα επιταχύνει την 
αύξηση της κατανάλωσης, η οποία είναι και το ζητούμενο σή-
μερα. Αναλυτικότερα:

• Η σταδιακή αύξηση του κατώτατου μισθού στα 751 ευρώ 
(μεικτά) μετά τη λήξη της εποπτείας θα αναθερμάνει την οι-
κονομία.
• Η προσεκτική αύξηση του κατώτατου μισθού θα προκαλέσει 
τόνωση της καταναλωτικής ζήτησης και του κύκλου εργασι-
ών των επιχειρήσεων στην αγορά, ενώ ταυτόχρονα θα εισ-
ρεύσουν επιπλέον έσοδα στα δημόσια ταμεία, από τον ΦΠΑ.
• Οι ΜμΕ του εμπορίου αναγνωρίζουν εμπράκτως πως η 
«ανακύκλωση» του χρήματος εντός της ελληνικής αγοράς 
βοηθάει πρωτίστως την ελληνική οικονομία.
• Η επιβάρυνση των εργοδοτών από την αύξηση του κα-
τώτατου μισθού, θα μπορούσε να αντισταθμιστεί εν μέρει 
μεσοπρόθεσμα τόσο από την μείωση του μη μισθολογικού 
κόστους, όσο και από την επιδότηση της εργασίας αντί της 
ανεργίας».

Όπως προσθέτει η ΕΣΕΕ, «εξ όσων γνωρίζουμε το υπουργείο 
Εργασίας ήδη εξετάζει την εφαρμογή του πορτογαλικού μο-
ντέλου. Στην Πορτογαλία, από τον μνημονιακό βασικό μισθό 
των 530€, η κατώτατη αμοιβή αυξήθηκε σε 557€ το 2017 για 
να φθάσει τα 580€ το 2018 και τα 600€ το 2019.» 
» Έχουμε την άποψη ότι, το σημαντικότερο που προκύπτει 
από το πορτογαλικό μοντέλο, έτσι όπως λεπτομερώς περι-
γράφεται στην ιστοσελίδα του Eurofound, είναι μεν η αύξηση 
των κατώτατων αμοιβών, αλλά σε ταυτόχρονο συνδυασμό 
με σημαντικές μειώσεις στο μη μισθολογικό κόστος των επι-
χειρήσεων, ώστε να καταπολεμηθεί η ανεργία και να ενισχυ-
θεί η ανταγωνιστικότητα της επιχειρηματικότητας συνολικά».

«Αυτό που επείγει προφανώς και συζητήσαμε με τον πρόεδρο 
της ΕΥΑΘ είναι η επέκταση της Εγκατάστασης Επεξεργασίας 
Νερού, έτσι ώστε το νερό του Αλιάκμονα να καλύπτει 100% 
τις ανάγκες και να χρησιμοποιούμε το νερό της Αραβησσού 
μόνο ως παροχή ασφαλείας για έκτακτες συνθήκες». Σύμφω-
να με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα παραπάνω δήλωσε ο αναπληρωτής 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελ-
λος, μετά την επίσκεψή του στο σημείο όπου σημειώθηκε 
μεγάλης έκτασης βλάβη στον αγωγό της ΕΥΑΘ, με αποτέλε-
σμα να διακοπεί από νωρίς σήμερα το πρωί η υδροδότηση σε 
περιοχές του πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε παρουσία του προέδρου 
της ΕΥΑΘ Γιάννη Κρεστενίτη και ο κ. Φάμελλος υπογράμμισε 
ότι αυτή τη στιγμή εξασφαλίζεται, από το νερό του ποταμού 
Αλιάκμονα και από τις γεωτρήσεις που διαθέτει η ΕΥΑΘ, η 
κάλυψη περίπου του 72 - 75% των αναγκών της Θεσσαλο-
νίκης. Αναφερόμενος στο έργο αποκλειστικής υδροδότησης 
της πόλης από τον Αλιάκμονα, δήλωσε: «Το έργο αυτό είναι 
πλήρως μελετημένο κι έχει υποβληθεί προς χρηματοδότηση 
στο Περιφερειακό Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας. Είναι 
ένα έργο προϋπολογισμού 27 εκατ. ευρώ, που με την ευκαι-
ρία αυτή διαπιστώνουμε ακόμη μια φορά την ανάγκη του, 

αλλά και την προετοιμασία της ΕΥΑΘ για την αντιμετώπιση 
έκτακτων αναγκών.
Καταλήγοντας, ο αναπληρωτής υπουργός, εξήρε τις προσπά-
θεις που καταβάλλονται για την αποκατάσταση της βλάβης, 
επισημαίνοντας ότι από την πρώτη στιγμή τα συνεργεία της 
ΕΥΑΘ είναι επί ποδός σε 24ωρη βάση. «Και μάλιστα με πλήρη 
στελέχωση, μιας και συνέβαλαν σε αυτό θετικά οι 150 προ-
σλήψεις στελεχών στην εταιρεία. Έχει εντοπιστεί η βλάβη στον 
υφιστάμενο αγωγό των 40 ετών περίπου της Αραβησσού και 
έχει προσδιοριστεί η μέθοδος τεχνικής αποκατάστασης», πρό-
σθεσε ο κ. Φάμελλος.

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΝΤΕΞΕ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΚΕΠΕ

ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2018

ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΕΠΕΙΓΕΙ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΚΑΛΥΦΘΟΥΝ ΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΤΑ 100% ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΡΟ ΤΟΥ 
ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ, ΔΗΛΩΣΕ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΕΝ, ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ
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Τους στόχους της αποσυμφόρησης των δικαστηρίων και της 
εδραίωσης σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ φορολογικής διοίκησης 
και πολιτών, μέσω της απονομής φορολογικής δικαιοσύνης, 
εκπλήρωσε στο μέγιστο δυνατό βαθμό η διεύθυνση Επίλυσης 
Διαφορών και το έτος 2017 όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
ειδικότερα, όπως αναφέρει η ΑΑΔΕ, το 2017 η διεύθυνση Επίλυσης 
Διαφορών παρουσίασε τα ακόλουθα αποτελέσματα:

- Εξέτασε έγκαιρα το 91,9% των ενδικοφανών προσφυγών, υπερ-
βαίνοντας το ποσοστό στόχο στο Βασικό Δείκτη Απόδοσης του 
80,0% κατά 14,9%.
- Εξέδωσε 9.455 αποφάσεις επί ενδικοφανών προσφυγών, δη-
λαδή 40,7% περισσότερες από εκείνες του έτους 2016 (6.720 
αποφάσεις).
- Τέλος, σχετικά με το στόχο της αποσυμφόρησης των δικαστηρί-
ων, το ποσοστό των αποφάσεων που εκδόθηκαν και προσβλήθη-

καν με δικαστική προσφυγή, λαμβάνοντας υπόψη τις δικαστικές 
προσφυγές που έχουν κοινοποιηθεί στη διεύθυνση Επίλυσης Δια-
φορών (μέχρι 28-02-2018) ανέρχεται σε 29,22%
 Ειδικά για τον Ιανουάριο του 2018, το ποσοστό των προσφυγών 
που εξετάστηκαν πριν από την κατά νόμο καταληκτική ημερομη-
νία, έφτασε το 96,9%, ενώ το ποσοστό αποφάσεων της υπηρεσίας 
που κάνουν δεκτή την προσφυγή επί του συνόλου των ρητών 
αποφάσεων αυτής, φτάνει το 31,4%.

«Ένα χρόνο μετά την ψήφιση του νόμου, ο εξωδικαστικός συμ-
βιβασμός έχει αποτύχει παταγωδώς.  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
στην ηλεκτρονική πλατφόρμα, η οποία λειτουργεί με πολύ αρ-
γούς ρυθμούς, από τις 27 χιλιάδες αιτήσεις που έχουν κατατεθεί 
από επιχειρήσεις και τις 7 χιλιάδες από ελεύθερους επαγγελματίες,  
700 μόνον κατόρθωσαν να ολοκληρώσουν την αίτηση και μόλις 
23 να ρυθμίσουν τις οφειλές τους», αναφέρει η Ντόρα Μπακο-
γιάννη με αφορμή σχετική επίκαιρη επερώτηση που κατατέθηκε 
στον υπουργό Οικονομίας από 26 βουλευτές της ΝΔ. 
«Ύστερα από καθυστέρηση 2 ετών και αφού είχε μοιράσει 
φρούδες ελπίδες για δήθεν σεισάχθεια και κούρεμα δανείων, η 
κυβέρνηση έφερε τον Απρίλιο του 2017 τον εξωδικαστικό συμ-
βιβασμό που μόνο εξωδικαστικός δεν είναι. Με τον νόμο αυτόν, 
υποσχέθηκε ότι θα δώσει οικονομική ανάσα στους Έλληνες 
επιχειρηματίες που αγωνιούν να ρυθμίσουν τα χρέη τους», ανα-
φέρει η κ. Μπακογιάννη και επισημαίνει ότι «ένα χρόνο μετά την 

ψήφιση του νόμου, ο εξωδικαστικός συμβιβασμός έχει αποτύχει 
παταγωδώς. Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα, η οποία λειτουργεί 
με πολύ αργούς ρυθμούς, από τις 27 χιλιάδες αιτήσεις που έχουν 
κατατεθεί από επιχειρήσεις και τις 7 χιλιάδες από ελεύθερους 
επαγγελματίες,  700 μόνον κατόρθωσαν να ολοκληρώσουν την 
αίτηση και μόλις 23 να ρυθμίσουν τις οφειλές τους».
«Επιβεβαιώνεται έτσι στην πράξη ότι πρόκειται για μία χρονο-
βόρα και αναποτελεσματική διαδικασία», αναφέρει η κ. Μπα-
κογιάννη και κατηγορεί την κυβέρνηση επειδή από την πρώτη 
στιγμή απέρριψε την πρόταση της Νέας Δημοκρατίας για την 
υιοθέτηση μιας γρήγορης, αυτοματοποιημένης, ηλεκτρονικής 
και πραγματικά εξωδικαστικής διαδικασίας που θα διευκόλυνε 
επιχειρήσεις και επαγγελματίες στη ρύθμιση των χρεών τους.
«Το ισχύον σύστημα δεν επιλύει το πρόβλημα. Αντιθέτως, δυ-
σχεραίνει τις διαπραγματεύσεις των οφειλετών με τους πιστωτές 
τους και δυσκολεύει ακόμα περισσότερο την ταλαιπωρημένη 

αγορά και τις βιώσιμες επιχειρήσεις που χρειάζονται στήριξη. 
Οι αργοί ρυθμοί, τα διαρκή προσκόμματα και τα αποτρεπτικά 
κριτήρια που προβλέπονται, αποθαρρύνουν τις επιχειρήσεις από 
την ένταξή τους στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Πρόκειται για 
άλλη μια χαμένη ευκαιρία για την οικονομία», αναφέρει η Ντόρα 
Μπακογιάννη και υπογραμμίζει: «Η κυβέρνηση αποδεικνύεται  
για άλλη μία φορά ανίκανη να στηρίξει τις ελληνικές επιχειρή-
σεις που παλεύουν να ρυθμίσουν τα χρέη τους και να σταθούν 
όρθιες».
Ο υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης Γιάννης Δραγασάκης 
καλείται να ενημερώσει τη Βουλή τι ακριβώς σκοπεύει να κάνει 
η κυβέρνηση για να επιταχυνθεί η διαδικασία και αν προτίθεται 
να εισαγάγει διατάξεις, προκειμένου να απλοποιηθεί η διαδικασία 
του εξωδικαστικού μηχανισμού και να ωφεληθούν περισσότερες 
επιχειρήσεις και επαγγελματίες.

Έργα προϋπολογισμού 21 εκατομμυρίων ευρώ ενταγμένα στο 
ΕΣΠΑ τα οποία ενισχύουν το πολιτιστικό προφίλ της Περιφέρειας 
Κρήτης αλλά και ενδυναμώνουν το τουριστικό προϊόν το οποίο 
σχετίζεται και με τον πολιτισμό, συντελούνται σε όλη την Κρήτη, 
ενώ υπάρχουν και ενταγμένα έργα τα οποία αναμένεται να ξε-
κινήσουν ώστε να ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός της περιφέρειας 
που σχετίζεται με τον πολιτισμό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό 
είναι και το κυρίαρχο μήνυμα που ανέκυψε από τη συνάντηση 
που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο μεταξύ του περιφερειάρχη 
Κρήτης Σταύρου Αρναουτάκη και της γενικής γραμματέως του 
υπουργείου Πολιτισμού Μαρίας Βλαζάκη. Η συνάντηση, μεταξύ 
άλλων, πραγματοποιήθηκε ώστε να εξεταστούν θέματα ώστε, 
όπως τονίστηκε, να ξεμπλοκάρουν διαδικασίες και τα έργα που 
θα υποβληθούν στην περιφέρεια, να εγκριθούν και να δημοπρα-
τηθούν.
Ο πολιτισμός για την Περιφέρεια Κρήτης αποτελεί βασικό πυλώ-
να ανάπτυξης του νησιού και οι παρεμβάσεις-έργα που γίνονται 
σε όλη την Κρήτη και που έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ, ανέρχονται 
στο ποσό των 21 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με τον κ. Αρναουτάκη, ο 
οποίος, όπως τόνισε, η κ. Βλαζάκη, βοηθά μαζί με τα στελέχη της 

περιφέρειας, στο έργο τους τις υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτι-
σμού. «Συζητήσαμε για όλα τα θέματα, τα έργα που εντάσσονται 
στα κοινοτικά προγράμματα, είδαμε ποιες διαδικασίες προχω-
ρούν ταχύτερα, ποιες θέλουν ακόμη μία ώθηση, πιστεύω ότι όλα 
θα πάνε στην ώρα τους καλά» είπε η γενική γραμματέας.
Αναφερόμενη αναλυτικά στα έργα που «τρέχουν» εκτός από 
τα τρία μουσεία, της Μεσσαράς, του Αγίου Νικολάου, και των 
Χανίων, είπε ότι είναι επίσης «η Κνωσός, η Ζάκρος, η Μινωική 
Κυδωνία, τα τείχη του Ηρακλείου, η Δυτική Τάφρος των Χανίων, 
το νεκροταφείο των Αρμένων στο Ρέθυμνο, που ήδη έχει προ-
χωρήσει και είναι από τα πρώτα που εντάχθηκαν, το Φραγκοκά-
στελο, ο Κούλες στην Ιεράπετρα, η Σπιναλόγκα».
Σχετικά με την Κνωσό, ανέφερε ότι θα γίνουν έργα σε ορισμένα 
κτίσματα που έχουν ήδη έρθει στο φως από τις ανασκαφές όπως 
έγινε και στο προηγούμενο ΕΣΠΑ, και βεβαίως έχει δοθεί μία με-
γάλη βαρύτητα, και «σε αυτό η περιφέρεια πρωτοστατεί: στο να 
μπορέσουμε να εντάξουμε στα μνημεία της παγκόσμιας κληρο-
νομιάς της UNESCO τα Μινωικά Ανακτορικά Κέντρα.
Ο κ. Αρναουτάκης δήλωσε ότι: «Τα έργα όλα που εξετάστηκαν 
εντάσσονται στο Περιφερειακό Πρόγραμμα και δημοπρατού-

νται. Πρόκειται για έργα προϋπολογισμού 21 εκατομμυρίων 
ευρώ που μέσα από τη συνεργασία που υπάρχει -και είναι 
άριστη όλα αυτά τα χρόνια- προσπαθούμε να ξεμπλοκάρουμε 
διαδικασίες και να μπορούν τα έργα αυτά να υποβληθούν στην 
Περιφέρεια, να εγκριθούν και να δημοπρατηθούν. Εμείς είμαστε 
πανέτοιμοι ούτως ώστε όχι μόνο από το Περιφερειακό Πρόγραμ-
μα αλλά και από άλλους πόρους να μπορούμε να ενισχύσουμε 
όλες τις δράσεις του υπουργείου πολιτισμού, γιατί στους πυλώ-
νες ανάπτυξης του νησιού είναι ο πολιτισμός, και θέλουμε όλα τα 
έργα τα οποία έχουν προγραμματιστεί και από την προηγούμενη 
προγραμματική περίοδο να ολοκληρωθούν αλλά και νέα έργα 
να γίνουν».
Η κ. Βλαζάκη αναφέρθηκε και στο Μουσείο της Μεσσαράς λέγο-
ντας: «Με βάση το κοινοτικό πρόγραμμα, πρέπει να ολοκληρω-
θεί, όπως και όλα τα άλλα έργα, στο τέλος της Προγραμματικής 
Περιόδου. Το μουσείο της Μεσσαράς έχει έτοιμη και πολύ καλή 
μουσειολογική και μουσειογραφική μελέτη, το Ηράκλειο θα έχει 
ένα δεύτερο εξαιρετικό μουσείο για τα αρχαιολογικά».

ΣΤΟΝ ΣΤΟΧΟ ΑΠΟΣΥΜΦΟΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ ΣΥΝΕΒΑΛΕ ΤΟ 2017 Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΤΗΣ ΑΑΔΕ

Ο ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ: ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ 26 ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΤΗΣ ΝΔ ΣΤΟΝ 
ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΈΡΓΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 21 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΤΟΥ 
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Χρονιά «υψηλών επιδόσεων» αποτέλεσε το 2017 για την 
Συστήματα Sunlight, σύμφωνα με όσα ανέφερε ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, Βασίλης Μπίλλης 
στο πλαίσιο ενημερωτικής συνάντησης με δημοσιογράφους. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανέφερε ο κ. Μπίλλης, 
«παρά τα όσα περνάει η ελληνική οικονομία κάνουμε ότι 
μπορούμε και συνεχίζουμε να αναπτυσσόμαστε. Η εταιρεία 
ακολουθώντας τη στρατηγική εξωστρέφειας που εφαρμόζει 
από την ίδρυσή της μέχρι και σήμερα κατάφερε να αυξήσει 
το ποσοστό των εξαγωγών της από 84% σε 92% σε περισ-
σότερες από 100 χώρες σε όλον τον κόσμο. Στόχος μας για 
το 2018, είναι η ενδυνάμωση της θέσης μας στις αγορές της 
Ευρώπης και της Αμερικής, δίνοντας έμφαση στο σχεδιασμό 
νέων, καινοτόμων προϊόντων από την ομάδα R&D μας στην 
Ξάνθη».
Σε ό,τι αφορά στην Αμερική, τα πλάνα της διοίκησης είναι 
σε εξέλιξη καθώς βασικός στόχος είναι η αγορά μπαταριών 
των περονοφόρων. Όπως ανέφερε ο κ. Μπίλλης στην συ-
γκεκριμένη αγορά η Συστήματα Sunlight είναι πολύ δυνατή 
και στην Αμερική «βλέπει» πολλές ευκαιρίες κυρίως σε ΗΠΑ 
και Καναδά. «Η Συστήματα Sunlight είναι στην αιχμή του 
δόρατος της ευρωπαϊκής επίθεσης στην αγορά της Αμερι-
κής στα περονοφόρα» τόνισε ο κ. Μπίλλης. Ερωτηθείς για 
την πιθανότητα δημιουργίας παραγωγικής μονάδας στην 
Αμερική ο κ. Μπίλλης απέφυγε να απαντήσει ωστόσο τόνισε 
«είμαστε στη φάση να κατασταλάξουμε τα σχέδιά μας και να 
αρχίσουμε να τα εκτελούμε. Σε λίγους μήνες θα είμαστε έτοι-
μοι να ανακοινώσουμε τα σχέδιά μας». Επίσης, αναφέρθηκε 
και στην πιθανότητα εισόδου της εταιρείας στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών επισημαίνοντας ότι «η διοίκηση δεν έχει κάποιο 
συγκεκριμένο πλάνο. Πιστεύουμε στην ελληνική αγορά, δεν 
έχουμε μεταφέρει την έδρα μας στο εξωτερικό, συνεχίζουμε 
και επενδύουμε στην Ελλάδα. Όταν θα έρθει η ώρα μας να 
δούμε τις χρηματοοικονομικές μας ανάγκες θα εξετάσουμε 
και το χρηματιστήριο ως μία πιθανή λύση για την περαιτέρω 
χρηματοδότηση της Sunlight αν αυτή χρειαστεί».

Με στόχο την ενδυνάμωση της παρουσίας του Ομίλου στις 
αγορές της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης, η Συστήματα 
Sunlight έχει προχωρήσει στην ίδρυση θυγατρικής στην 
Ιταλία με την επωνυμία Reliable Battery Solutions Srl. Βα-
σικός σκοπός της θυγατρικής είναι η συναρμολόγηση και 
εμπορία μπαταριών βιομηχανικού τύπου. Σύμφωνα με τον 
κ. Μπίλλη, η επένδυση ξεκίνησε τον Νοέμβριο και η παρα-
γωγική μονάδα που βρίσκεται στη Βερόνα θα είναι έτοιμη 
να λειτουργήσει τον προσεχή Μάιο. «Οι αγορές που θα μας 
επιτρέψει να μπούμε η νέα αυτή επένδυση είναι για εμάς νέες 
και πολλά υποσχόμενες» ανέφερε ο κ. Μπίλλης και παράλλη-
λα πρόσθεσε ότι «το συγκεκριμένο κέντρο συναρμολόγησης 
μπαταριών στην Ιταλία θα δώσει περισσότερη δουλειά στο 
εργοστάσιο της εταιρείας στην Ξάνθη. Από το 2019 θα είναι 
πολύ σημαντική η συνεισφορά σε περαιτέρω παραγωγή 
μπαταριών τις οποίες θα φτιάχνει το εργοστάσιο και θα πη-
γαίνουν για συναρμολόγηση στην μονάδα της Ιταλίας».
Με βάση την υπερσύγχρονη μονάδα παραγωγής στο Νέο 
Όλβιο Ξάνθης, η Συστήματα Sunlight το 2017 προχώρησε 
στην αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας του εργοστα-
σίου της, μέσα από επενδύσεις σε νέο, αποδοτικότερο εξο-
πλισμό, συνολικής αξίας 4,3 εκατ. ευρώ. Οι επενδύσεις αυτές 
οδήγησαν σε αύξηση της παραγωγής κατά 24%, με την ετή-
σια παραγωγή να σημειώνει ιστορικό υψηλό 1,9 εκατ. στοι-
χείων, καθιστώντας το εργοστάσιο της Sunlight, το πρώτο 
εργοστάσιο στην Ευρώπη σε παραγωγή βιομηχανικών μπα-
ταριών. Επιπροσθέτως, ενίσχυσαν την ανταγωνιστικότητα 
της εταιρίας στη διεθνή αγορά, επιτρέποντας τη διάθεση του 
προσφερόμενου προϊόντος σε χαμηλότερο κόστος.
Η εταιρεία συνέχισε την έντονα εξαγωγική της πορεία πραγ-
ματοποιώντας την είσοδό της σε νέες προϊοντικές και γεω-
γραφικές αγορές όπως αυτές της Αμερικής, καθώς και την 
επέκταση των δραστηριοτήτων της στην Αφρική, Ασία και 
Ωκεανία. Για να ισχυροποιήσει τη θέση της στις δυναμικές 
αγορές της Ευρώπης και της Αμερικής, το 2017 η εταιρεία 
εστίασε στην ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων και λύσεων, 

τόσο στην κατηγορία των μπαταριών έλξης, όσο και στην 
κατηγορία των μπαταριών εφεδρικής χρήσης. Ειδικά στην 
αγορά των μπαταριών έλξης, η Συστήματα Sunlight ενίσχυ-
σε την συνεργασία της με τον Όμιλο Hyster-Yale, τον 6ο με-
γαλύτερο κατασκευαστή περονοφόρων παγκοσμίως καθώς 
και συνέχισε επιτυχημένα τις προσπάθειες διείσδυσης στην 
αγορά της Αμερικής αυξάνοντας το δίκτυο διανομής της και 
τις πωλήσεις της.
Ο κλάδος των μπαταριών εφεδρικής χρήσης (Reserve 
Power) αποτέλεσε επίσης ισχυρό πυλώνα στην επιτυχημένη 
πορεία της εταιρείας. Τη χρονιά που πέρασε, η Συστήματα 
Sunlight τόνωσε το παγκόσμιο δίκτυο των πωλητών της 
πετυχαίνοντας μεγέθυνση των μεριδίων της. Παράλληλα, 
διατήρησε την ηγετική της θέση στον κλάδο των μπαταριών 
προηγμένης τεχνολογίας συνάπτοντας νέες συμφωνίες με τα 
Ναυτικά της Ιταλίας και της Νορβηγίας, κατόπιν συμμετοχής 
σε σχετικούς διεθνείς διαγωνισμούς. Τέλος, σε ο, τι αφορά 
τον κλάδο των καταναλωτικών μπαταριών, αύξησε περαι-
τέρω της πωλήσεις της, εντείνοντας την παρουσία της στις 
αγορές της Αφρικής.
Το σύνολο της στρατηγικής ανάπτυξης της εταιρείας υπο-
στηρίζεται από τους 820 εργαζόμενους της. Σημειώνεται ότι 
αριθμός του προσωπικού αυξήθηκε κατά 74 άτομα το 2017 
σε σχέση με το 2016 και σχεδόν διπλασιάστηκε την τελευταία 
τετραετία.
Το 2017 η μονάδα ανακύκλωσης μπαταριών μολύβδου 
στην Κομοτηνή, Sunlight Recycling, αύξησε την παραγω-
γική της δυναμικότητα και εξορθολόγησε το μείγμα των 
πρώτων υλών της, βελτιώνοντας τους παραγωγικούς της 
δείκτες και κατ’ επέκταση τη λειτουργική της κερδοφορία. 
Έχοντας διασφαλίσει άριστες περιβαλλοντικές επιδόσεις, στο 
2ο χρόνο πλήρους λειτουργίας της, η μονάδα της Sunlight 
Recycling ανακύκλωσε 19.542 τόνους μολύβδου, καλύπτο-
ντας άνω του 50% των αναγκών της Συστήματα Sunlight.

H SAP, σε συνεργασία με τον ΜΚΟ Social Hackers Academy 
και το πρόγραμμα Ανοιχτά Σχολεία του δήμου Αθηναίων, το 
οποίο υλοποιείται με αποκλειστικό δωρητή το Ίδρυμα Σταύ-
ρος Νιάρχος και το συντονισμό του Athens Partnership, ολο-
κλήρωσε το πρώτο εργαστήριο Wordpress Open Workshop 
(WoW). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για μία πρω-
τοβουλία της SAP, όπου οι πολίτες που επιθυμούν, έχουν τη 
δυνατότητα να παρακολουθήσουν προγράμματα πληροφο-
ρικής και να αποκτήσουν ψηφιακές δεξιότητες, όπως η δημι-

ουργία ιστοσελίδων και ο προγραμματισμός. Τα μαθήματα 
απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες και καλύπτουν ένα μεγάλο 
εύρος δεξιοτήτων.
Το πρόγραμμα εκπαίδευσης σχεδιάστηκε και ολοκληρώθηκε 
με τη συνεργασία της SAP και των Social Hackers Academy. 
Είναι ένα πρόγραμμα 50 ωρών, που δίνει τη δυνατότητα 
στους συμμετέχοντες να ξεκινήσουν από μηδενικό στάδιο 
και χωρίς καμία γνώση προγραμματισμού και, μέχρι την 
ολοκλήρωσή του, να έχουν όλες τις γνώσεις, για να κατα-

σκευάζουν ιστοσελίδες, μέσω της πλατφόρμας wordpress. 
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η συγκεκριμένη 
πρωτοβουλία είναι μέρος της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύ-
νης της SAP, η οποία εναρμονίζεται με τους 17 στόχους των 
Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη ανάπτυξη και υποστηρίζει 
την ισότητα και την ποιοτική εκπαίδευση για όλους.

Η ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΜΕΡΙΚΗΣ ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ SAP ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ



https://www.skyrodema2018.gr/


Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

To Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, 
τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, 
διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικά 
και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του ΤΕΕ και υλοποιείται καταρχήν 
µε τη συνεργασία του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή 
εξειδικευµένων επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 
Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Σενάριο αναβολής της ανακοίνωσης των νέων αντικειμενι-
κών αξιών για τον Μάιο ή ακόμη και τον Ιούνιο, ώστε η ενερ-
γοποίησή τους να συνδυαστεί με την ψήφιση από τη Βουλή 
των νέων συντελεστών υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ και του 
συμπληρωματικού φόρου ακινήτων, επεξεργάζονται στην 
κυβέρνηση. Όπως εκτιμάται στο κυβερνητικό στρατόπεδο, η 
μετάθεση της ημερομηνίας έναρξης των νέων αξιών μπορεί 
να τύχει της έγκρισης των δανειστών, καθώς το «προαπαι-
τούμενο», έτσι όπως έχει διατυπωθεί στο αναθεωρημένο 
κείμενο συμμόρφωσης, δεν αφορά πλέον αυτή καθαυτή την 
εξίσωση των εμπορικών αξιών των ακινήτων με τις αντικει-
μενικές, αλλά με την «επικαιροποίηση» των τιμών βάσει των 
οποίων θα υπολογιστεί ο ΕΝΦΙΑ του 2018. Ούτως ή άλλως, 
είναι προγραμματισμένο να κατατεθεί μεταβατική νομοθετική 
ρύθμιση στη Βουλή, η οποία θα ορίζει ότι ειδικά για φέτος ο 
ΕΝΦΙΑ θα υπολογιστεί όχι με βάση τις αντικειμενικές αξίες των 
ακινήτων κατά την 1η Ιανουάριου του έτους, αλλά με τις νέες 
αξίες που θα οριστούν. Όσον αφορά τις μεταβιβάσεις (αγορα-
πωλησίες, δωρεές, γονικές παροχές), αυτές θα υπολογίζονται 
με βάση τις νέες αξίες από την ημέρα της ενεργοποίησής τους 
και όχι νωρίτερα.
Τεχνικές δυσκολίες 
Η αλλαγή των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων -με τις 
συνέπειες που αυτή επιφέρει στον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ- 
αντιμετωπίζεται από το οικονομικό επιτελείο ως θέμα μεγάλης 
τεχνικής, αλλά και πολιτικής, δυσκολίας. Με την υφυπουργό 
Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου να έχει ήδη παραδεχθεί 
δημόσια ότι οι εισηγήσεις των εκτιμητών φέρνουν αυξήσεις 
αντικειμενικών αξιών στο 60% των περιοχών της χώρας (πε-
ρίπου 6.000 τιμές ζώνης σε σύνολο 10.000), προκύπτει ο εξής 
πολιτικός κίνδυνος: ο Αύγουστος, που έχει ήδη χαρακτηριστεί 
από την κυβέρνηση ως «ο μήνας εξόδου της χώρας από τα 
μνημόνια», να επισκιαστεί από την αποστολή εκατομμυρίων 
ειδοποιητηρίων με φουσκωμένο ΕΝΦΙΑ.
 Το ότι και φέτος ο Αύγουστος θα είναι ο μήνας εκκαθάρισης 
του ΕΝΦΙΑ θεωρείται περίπου δεδομένο για τους ακόλουθους 
λόγους: 
■ Πρώτον, πριν από τον Ιούνιο, ακόμη και αν έχουν 
«κλειδώσει» οι αντικειμενικές αξίες, δεν θα υπάρξουν οι νέοι 
συντελεστές υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ, οι οποίοι θα πρέπει να 
οριστούν, αλλά και να περάσουν από την έγκριση του κουαρ-
τέτου, προκειμένου να συμφωνηθεί ότι δεν προκύπτει μείωση 
της απόδοσης του φόρου για τη φετινή χρονιά, αλλά και για το 
2019 (δεδομένου ότι ο ΕΝΦΙΑ της επόμενης χρονιάς θα υπο-
λογιστεί και πάλι με τις τιμές ζώνης που θα ανακοινωθούν το 
επόμενο διάστημα).
■ Δεύτερον, πριν από το τέλος Ιουνίου δεν θα έχει ολοκλη-

Για ακόμη μία φορά αναβάλλονται τα νέα «χαράτσια» που 
πρέπει να επωμιστούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες. 
Πλέον, σύμφωνα με πληροφορίες του Capital.gr, σχεδιάζεται 
να έρθουν μετά το Πάσχα, δηλαδή από τα μέσα Απριλίου και 
έπειτα. 
Ο λόγος για τις τρεις πιο «καυτές» αναδρομικές ασφαλιστικές 
επιβαρύνσεις:
- Τον συμψηφισμό των εισφορών του 2017. Προβλέπεται να 
ξεκινήσει το νωρίτερο τον ερχόμενο Απρίλιο. 
- Την καταβολή των διπλών εισφορών υπέρ του επικουρικού 
και του εφάπαξ. Αναμένεται να ξεκινήσει από τον ερχόμενο 
Ιούνιο ή Ιούλιο.
- Τον συμψηφισμό των εισφορών του 2018. Σχεδιάζεται να 
ξεκινήσει τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.
Και τούτο, υπό το βάρος των τεράστιων πιέσεων που δέχεται 
η κυβέρνηση από τους επαγγελματίες, που αντιμετωπίζουν 
όλο και πιο αυξανόμενες επιβαρύνσεις για ασφαλιστικές 
εισφορές, αλλά και γιγάντιων τεχνικών προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν τα Ταμεία.
Το νέο τοπίο
Δεδομένου, όμως, ότι τα Ταμεία δεν «σηκώνουν» άλλη ανα-
μονή, η περίοδος μετά τον ερχόμενο Απρίλιο θα είναι φορτω-
μένη από επιπλέον αναδρομικά ασφαλιστικά βάρη για όσους 
δήλωσαν υψηλότερο εισόδημα το 2016 σε σχέση με το 2015, 
ειδικά αν αυτοί είναι αυτοαπασχολούμενοι μηχανικοί, γιατροί 
ή δικηγόροι.
Η επεξεργασία την οποία πρέπει να κάνουν οι αρμόδιες υπη-
ρεσίες της «Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Κοινωνικής Ασφά-
λισης» για τον υπολογισμό παλιών και νέων εισφορών, κατα-
λαμβάνει γιγάντιο όγκο. Αυτό, σε συνδυασμό με τον φόβο για 
ενδεχόμενες έντονες αντιδράσεις που θα έφερναν αναδρομι-
κές επιβαρύνσεις σε πολλούς επαγγελματίες, οδήγησε το 
υπ. Εργασίας στην απόφαση της μετάθεσης των παραπάνω 
διαδικασιών για τα μέσα περίπου του 2018 ή ακόμη πιο μετά.
Έτσι, σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, το τοπίο των 
αναδρομικών επαναϋπολογισμών των εισφορών του 2017, 
αλλά και του 2018, διαμορφώνεται ως εξής:
1) Συμψηφισμός εισφορών 2017

ΣΕΝΑΡΙΟ ΑΝΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΩΣ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ

ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΑΣΧΑ, ΑΡΧΙΖΕΙ Ο ΓΟΛΓΟΘΑΣ 
ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ “ΧΑΡΑΤΣΙΑ”

ρωθεί καν η διαδικασία υποβολής των δηλώσεων φορολο-
γίας εισοδήματος. Από τη στιγμή, μάλιστα, που το σύστημα 
υποβολής των φετινών φορολογικών δηλώσεων δεν έχει 
ανοίξει ακόμη (το πιθανότερο είναι να ενεργοποιηθεί μετά το 
Πάσχα), το ενδεχόμενο παράτασης στις προθεσμίες υποβολής 
μέχρι και τις αρχές Ιουλίου φαντάζει πλέον εξαιρετικά πιθανό. 
Χωρίς τα εισοδήματα του 2017 η εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ δεν 
μπορεί να προχωρήσει, καθώς δεν είναι δυνατόν να υπολο-
γιστούν οι εκπτώσεις στον φόρο ακινήτων ή και οι πλήρεις 
απαλλαγές, αφού αυτές είναι συνδεδεμένες με το εισόδημα 
της περσινής χρονιάς.
Τα «χαρτιά» της κυβέρνησης
 Ο λόγος για τον οποίο κερδίζει έδαφος το σενάριο ταυτό-
χρονης -ή εν πάση περιπτώσει με μικρή χρονική απόκλι-
ση-ανακοίνωσης των αντικειμενικών αξιών και των νέων 
συντελεστών υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ είναι επίσης πολιτικός. 
Στο οικονομικό επιτελείο θέλουν -όπως παραδέχεται υψηλό-
βαθμο κυβερνητικό στέλεχος να αποφύγουν με κάθε τρόπο 
το ενδεχόμενο να υποχρεώσουν τους ιδιοκτήτες ακινήτων 
σε «λαϊκές» περιοχές να πληρώσουν περισσότερο ΕΝΦΙΑ. 
Ακόμη κι αν οι επιβαρύνσεις είναι περιορισμένες σε απόλυτο 
αριθμό (π.χ. για ένα ακίνητο 60 τ.μ. στο Ίλιον ή στο Κερατσίνι 
μια αύξηση της τιμής ζώνης του ΕΝΦΙΑ κατά 20% μπορεί να 
ισοδυναμεί με αύξηση του ΕΝΦΙΑ κατά 20-30 ευρώ σε ετήσια 
βάση), ο αριθμός των εκκαθαριστικών που θα φέρει περισσό-
τερα βάρη μπορεί να είναι τεράστιος (άνω των 2-2,5 εκατομ-
μυρίων). Για να αποφευχθεί το φαινόμενο επιβάρυνσης των 
πολλών, η κυβέρνηση έχει δύο «χαρτιά» στα χέρια της: 
- Το πρώτο έχει να κάνει με την τροποποίηση των αντικειμε-
νικών αξιών με τέτοιο τρόπο ώστε να μην προκαλεί μεγάλες 
ή και καθόλου επιβαρύνσεις στον ΕΝΦΙΑ. Η δυνατότητα «πο-
λιτικής» παρέμβασης στη λίστα των τιμών ζώνης υπάρχει, 
καθώς οι προτάσεις των εκτιμητών ή το πόρισμα της δευτερο-
βάθμιας επιτροπής δεν έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα για την 
κυβέρνηση. Κρατώντας αδημοσίευτες τις νέες αξίες, η κυβέρ-
νηση κερδίζει πολύτιμο χρόνο καταρχήν για να «μετρήσει» τις 
αυξήσεις που επέρχονται στον ΕΝ ΦΙΑ και κατά δεύτερο λόγο 
για να κάνει τις απαιτούμενες προσαρμογές.
-Το δεύτερο χαρτί έχει να κάνει με τις τροποποιήσεις των 
συντελεστών, οι οποίες, όμως, από μόνες τους δύσκολα 
μπορούν να οδηγήσουν στο επιθυμητό αποτέλεσμα. Μαζικές 
μειώσεις συντελεστών ΕΝΦΙΑ για τις λεγάμενες «φθηνές» πε-
ριοχές μπορεί να έχουν τεράστιο δημοσιονομικό κόστος λόγω 
της υπερσυγκέντρωσης ακινήτων στις φθηνές περιοχές. Για 
να καλυφθεί αυτό το κόστος θα πρέπει μετά να υπάρξουν γεν-
ναίες αυξήσεις συντελεστών στις «ακριβές» ζώνες (που ήδη 
επιβαρύνονται υπερβολικά), αλλά και στον συμπληρωματικό 
φόρο.
Παράταση της ημερομηνίας ενεργοποίησης των νέων αντι-
κειμενικών αξιών σημαίνει ότι το οικονομικό επιτελείο θα 
κρατήσει και τα δύο χαρτιά πάνω στο τραπέζι, κάνοντας και 
τους απαιτούμενους «συνδυασμούς». Το τελικό ζητούμενο 
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στη διαπραγμάτευση που θα γίνει με τους δανειστές, στο 
πλαίσιο της τέταρτης αξιολόγησης, είναι να συμφωνηθεί ένας 
συνδυασμός «αξιών - συντελεστών» ο οποίος θα αποδίδει 
και πάλι φορολογικά έσοδα 2,65 δισ. ευρώ, κάτι που για να 
συμβεί απαιτείται η βεβαίωση από τον κύριο και τον συμπλη-
ρωματικό φόρο να φτάνει στα 3,2 δισ. ευρώ.
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Ο Τύμβος Καστά στην Αμφίπολη «δείχνει» στους Δελφούς! 
Μια νέα υποσημείωση στη μελέτη του μακεδονικού ταφικού 
μνημείου, που προσέλκυσε τα φώτα της παγκόσμιας επιστη-
μονικής κοινότητας, καταγράφει η φαινόμενη «γεωγραφική 
σύνδεση» του με το πιο ξακουστό μαντείο της αρχαίας Ελλά-
δας.
Τη σημαντική παρατήρηση και επιβεβαίωση, ότι ο άξονας 
της εισόδου του Τύμβου Καστά στην Αμφίπολη έχει προ-
σανατολισμό στους Δελφούς, έκανε ο ομότιμος καθηγητής 
Ανωτέρας Γεωδαισίας και Χαρτογραφίας του ΑΠΘ, Ευάγγελος 
Λιβιεράτος, ανακοινώνοντας πρώτη φορά το αποτέλεσμα της 
έρευνάς του, ως συναφές σχόλιο της κύριας παρέμβασής του, 
το βράδυ της Τρίτης, στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού 
Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο της παρουσίασης της έκδοσης 
«Μέγας Αλέξανδρος - Οι Εκστρατείες και η Αυτοκρατορία του, 
καταγραφές σε 100 Σπάνιους Ιστορικούς Χάρτες», βιβλίου του 
οποίου είναι συν-συγγραφέας.
Πώς, όμως, ο Τύμβος Καστά φτάνει στους πρόποδες του Παρ-

ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΕΛΦΟΥΣ ΣΥΝΔΕΕΤΑΙ Ο 
ΤΥΜΒΟΣ ΚΑΣΤΑ ΣΤΗΝ ΑΜΦΙΠΟΛΗ

www.in.gr

Ο συμψηφισμός μεταξύ καταβληθεισών και καταβλητέων 
εισφορών όλων των ελεύθερων επαγγελματιών για το έτος  
2017 θα ξεκινήσει τον ερχόμενο Απρίλιο (αντί για τον τρέχο-
ντα μήνα, όπως αρχικά προγραμματιζόταν).
Για όσους αυτοαπασχολουμένους προκύψει αρνητική δια-
φορά μεταξύ καταβληθεισών εισφορών (με βάση το καθαρό 
δηλωτέο εισόδημα του 2015) και καταβλητέων εισφορών 
(με βάση το καθαρό δηλωτέο εισόδημα του 2016), τότε το 
χρεωστικό υπόλοιπο θα πρέπει να καταβληθεί σε 5 ισόποσες 
μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από τον Απρίλιο του 2018.
Η εξόφλησή τους, δηλαδή, θα ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο 
του 2018.
Για όσους προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο, αυτό θα επιστραφεί 
εφάπαξ στους ασφαλισμένους ή θα συμψηφιστεί με τις οφει-
λές τους, εφόσον υπάρχουν τέτοιες.
Παράδειγμα 
Έστω ότι επαγγελματίας, ασφαλισμένος στον τέως ΟΑΕΕ, 
κατέβαλε εισφορές ύψους 2.690 ευρώ το 2017 βάσει καθα-
ρού εισοδήματος του 2015 (26,9% x 10.000 ευρώ). Ωστόσο, 
έπρεπε να καταβάλει εισφορές 3.228 ευρώ βάσει εισοδήματος 
2016 (26,9% x 12.000 ευρώ). Συνεπώς, προκύπτει γι’ αυτόν 
χρεωστικό υπόλοιπο 538 ευρώ (3.228 ευρώ - 3.228 ευρώ). 
Αυτό θα πρέπει να καταβληθεί σε 5 ισόποσες μηνιαίες δόσεις 
των 107 ευρώ, παράλληλα με τις τρέχουσες εισφορές.
2) Καταβολή διπλών εισφορών επικουρικού - εφάπαξ για 
2017-2018
Από τον ερχόμενο Ιούνιο ή Ιούλιο (αντί για τον τρέχοντα 
μήνα) αναμένεται να ξεκινήσει η καταβολή των αναδρομικών 
και τρεχουσών εισφορών υπέρ της επικουρικής ασφάλισης 
(7%) και του εφάπαξ (4%) από 200.000 ελεύθερους επαγγελ-
ματίες (π.χ., δικηγόρους, μηχανικούς κ.λπ.).
Οι αναδρομικές εισφορές αφορούν στο 2017 και θα υπολο-
γιστούν επί του καθαρού δηλωτέου εισοδήματος του 2016.
Οι τρέχουσες εισφορές αφορούν στο 2018 και θα υπολο-
γιστούν επί του 85% του εισοδήματος του 2016 (καθαρό 
δηλωτέο εισόδημα 2016 συν καταβλητέες εισφορές 2017 με 
βάση το καθαρό εισόδημα του 2016).
Η εξόφληση των εισφορών αυτών θα ολοκληρωθεί τον Ιού-
νιο ή Ιούλιο του 2018.
Παράδειγμα
Έστω αυτoαπασχολούμενος δικηγόρος, ασφαλισμένος στο 
τέως ΕΤΑΑ, με καθαρό εισόδημα 10.000 ευρώ το 2016. Πρέ-
πει να καταβάλει αναδρομικές μηνιαίες εισφορές για επικουρι-
κό-εφάπαξ για το 2017 ύψους 45 ευρώ (11% x 10.000 ευρώ 
- 50% λόγω έκπτωσης).
Ταυτόχρονα, πρέπει να καταβάλει τρέχουσες μηνιαίες ει-
σφορές για το 2018 ύψους 46 ευρώ (11% επί του 85% του 
αθροίσματος του καθαρού εισοδήματος του 2016 και των κα-
ταβλητέων εισφορών του 2017 μειωμένου κατά 50% λόγω 
έκπτωσης).
3) Συμψηφισμός εισφορών 2018
Ο συμψηφισμός μεταξύ καταβληθεισών και καταβλητέων ει-
σφορών για το α’ εξάμηνο του 2018 θα ξεκινήσει το αργότερο 

τον Σεπτέμβριο του 2018.
Οι τρέχουσες εισφορές των επαγγελματιών για το 2018 ήδη 
από τον περασμένο μήνα (Φεβρουάριο) υπολογίζονται με 
βάση το καθαρό δηλωτέο εισόδημα του 2016 συν τις κατα-
βληθείσες –και όχι τις καταβλητέες– εισφορές του 2017.
Έτσι, θα χρειαστεί να επαναϋπολογιστεί... η βάση υπολο-
γισμού των εισφορών που έπρεπε να καταβληθούν στο α’ 
εξάμηνο του 2018.
Αν προκύψει χρεωστικό υπόλοιπο λόγω θετικής διαφοράς 
μεταξύ καταβληθεισών και καταβλητέων εισφορών, τότε 
αυτό θα πρέπει να καταβληθεί από τους υπόχρεους αυτοα-
σφαλισμένους. Αν προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο, αυτό θα 
επιστραφεί εφάπαξ στους δικαιούχους ή θα συμψηφιστεί με 
τις οφειλές τους, αν έχουν τέτοιες.
Παράδειγμα 
Έστω ότι επαγγελματίας ασφαλισμένος στον τέως ΟΑΕΕ δή-
λωσε καθαρό εισόδημα 20.000 ευρώ το 2015, ενώ το 2016 
δήλωσε καθαρό εισόδημα 15.000 ευρώ. 
Κανονικά, θα έπρεπε το εισόδημα, βάσει του οποίου υπο-
λογίζονται οι φετινές εισφορές του, να περιλαμβάνει τις 
καταβλητέες εισφορές (βάσει εισοδήματος 2016) και όχι τις 
καταβληθείσες (βάσει εισοδήματος 2015). Αντ’ αυτού, θα 
συμπεριληφθούν οι καταβληθείσες. Έτσι, οι μηνιαίες εισφορές 
του 2018 ανέρχονται σε 338 ευρώ (26,9 % επί του 85% του 
αθροίσματος του καθαρού εισοδήματος 2016 συν τις κατα-
βληθείσες εισφορές του 2017). Ωστόσο, έπρεπε να ανέρχονται 
σε 362 ευρώ (26,9% επί του 85% του καθαρού εισοδήματος 
συν τις καταβλητέες εισφορές του 2017). Συνεπώς, θα πλη-
ρώνει για 6 μήνες 26 ευρώ/μήνα παραπάνω.

νασσού και ποιο ήταν το στοιχείο, που κίνησε το ενδιαφέρον 
και οδήγησε το έμπειρο μάτι του καθηγητή στην αναπάντεχη 
αποκάλυψη; «Καθώς προχωρούσαν οι ανασκαφικές εργασίες 
στο ταφικό μνημείο, αποκαλύπτονταν τα πρώτα ευρήματα 
και άρχισαν να δίδονται φωτογραφίες στη δημοσιότητα. 
Ήταν το 2014, όταν παρατήρησα ότι ο άξονας εισόδου του 
ταφικού διαδρόμου του μνημείου ήταν έκκεντρος, δηλαδή, 
ενώ το μνημείο είναι τέλειος κύκλος, ο άξονας της εισόδου δεν 
διευθύνεται προς το κέντρο του κύκλου», εξηγεί ο καθ. Λιβιε-
ράτος στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο προσανατολισμός της εισόδου μάλλον δεν απασχόλησε τον 
αρχαιολογικό και ευρύτερο δημόσιο διάλογο της εποχής. Οι 
αρχαιολόγοι άλλωστε είχαν -έχουν και θα έχουν- να ερευνή-
σουν πολλά άλλα και σχετικά του κύριου αντικειμένου τους. 
Όμως, ο καθηγητής, γνωρίζοντας καλύτερα πως η γεωπλη-
ροφορία αποτελεί σημαντικότατη πηγή ιστορικών στοιχείων, 
αναζήτησε ερμηνεία σε αυτό που παρατήρησε με βάση μερι-
κά εμφανή γεωδαιτικά στοιχεία, σχετιζόμενα με τον προσανα-
τολισμό του άξονα της εισόδου στο μνημείο.
«Από μια πρόχειρη μελέτη στη δορυφορική εικόνα του κυ-
κλικού μνημείου στο google earth είδα πως ο άξονας είναι 
προσανατολισμένος κατά το αζιμούθιο προς μια διεύθυνση, η 
οποία προεκτεινόμενη περνάει από ένα... μαγικό σημείο», λέει, 
καθώς θυμάται την ευχάριστη ταραχή, που βίωσε τη στιγμή 
της αποκάλυψης. Στα επόμενα βήματα της έρευνας, αφού 
έλεγξε τον προσανατολισμό του άξονα εισόδου στο μνημείο 
από επιτόπου στοιχεία και έκανε τους σχετικούς υπολογι-
σμούς, επιβεβαίωσε την αρχική του εκτίμηση: Ο προσανατο-
λισμός της εισόδου του Τύμβου Καστά οδηγεί στους Δελφούς! 
Τους ίδιους υπολογισμούς επανέλαβε και επανεπιβεβαίωσε 
στη συνέχεια από αποτυπώσεις της εισόδου, που έχουν ήδη 
δοθεί στη δημοσιότητα.
Η απάντηση στο ερώτημα, που γέννησε η παρατήρηση του 
προσανατολισμού της εισόδου του τύμβου Καστά, έρχεται να 
προσθέσει και νέα ερωτήματα, πλάι σε όσα δεν έχουν απαντη-
θεί ακόμη για την Αμφίπολη, με... δημοφιλέστερο εκείνο, που 
αφορά την ταυτότητα του ενοίκου του τάφου. Ποιος να ήταν 
ο χρησμός της Πυθίας; Έρχεται η σύνδεση αυτή να επιβεβαι-
ώσει μελετητές, που έχουν παρατηρήσει ότι οι ζωγραφισμένες 
παραστάσεις στα επιστύλια του Τύμβου Καστά υποδεικνύουν 
σύνδεση της Αμφίπολης με τους Δελφούς ή ότι μοιάζουν οι 
Καρυάτιδες στους δύο χώρους;
Ο καθηγητής δεν επεκτάθηκε σε ερμηνείες, που κατά την 
γνώμη του, «ανήκουν σε άλλες ειδικότητες, όπως κυρίως η 
αρχαιοαστρονομία». Του αρκεί, όπως εξηγεί, η σημαντική 
επισήμανση και η τεκμηρίωση της ορθότητάς της. Προσθέ-
τει, όμως, και με την ευκαιρία της παρουσίασης του βιβλίου 
στη Θεσσαλονίκη, ότι «η περίοδος εκείνη ήταν επιστημονικά 
σπουδαία με προχωρημένες γνώσεις σχετικά με τη σχέση του 
έναστρου στερεώματος με τη γεωγραφία και τους χάρτες».
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«ΠΡΩΤΙΣΤΩΣ ΘΕΛΟΥΜΕ ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΟ 
ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΟ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ»

«Έχουμε να κάνουμε με μια τραυματισμένη οικονομία και 
κοινωνία. Όχι μόνο με την έννοια ότι χάσαμε 25% του ΑΕΠ, 
ή ότι μειώθηκαν οι μισθοί και οι συντάξεις αλλά και μια 
κοινωνία που έχει χάσει πολλά όπλα για να μπορεί η ίδια 
η κοινωνία να διεκδικήσει», είπε ο υπουργός Οικονομικών 
Ευκλείδης Τσακαλώτος ξεκινώντας χθες την ομιλία του σε 
κεντρικό ξενοδοχείο του Πειραιά. 
«Αυτό δεν είναι μόνο θέμα των μνημονίων, γιατί η ουσία 
του νεοφιλελευθερισμού εδώ και πάρα πολλά χρόνια δεν 
ήταν μόνο να αυξηθούν τα κέρδη και να μειωθούν οι μι-
σθοί και οι συντάξεις αλλά να μειωθεί η δυνατότητα των 
εργαζομένων να μπορούν να αγωνίζονται. Το καλοκαίρι 
του 2015, μας απασχόλησε το ερώτημα εάν αυτές οι πληγές 
μπορούν να αντιμετωπιστούν εντός μνημονίων. Η ευθύνη 
ήταν μεγάλη και τότε και σήμερα γιατί στο ελληνικό πολιτι-
κό σύστημα υπήρχε ένα βρώμικο μυστικό. Το 1974, όταν 
έπεσε η χούντα, η Ελλάδα ήταν η χώρα με τις μεγαλύτερες 
ανισότητες και την μεγαλύτερη φτώχια σε όλη την Ευρώ-
πη, και το 2008, λίγο πριν από την κρίση ίσχυε ακριβώς το 
ίδιο. Μπορείς να αντιδράσεις σε αυτή την πραγματικότητα 
μέσα σε ένα μνημόνιο;», διερωτήθηκε ο κ. Τσακαλώτος. 
«Προσπαθήσαμε σε πολλούς τομείς. Αλλάξαμε το νόμο 
Κατσέλη που παρείχε προστασία μόνο στους πιο φτωχούς 
και μπορεί πλέον να μπει μια οικογένεια με δυο παιδιά και 
σπίτι αξίας έως 230.000 ευρώ και με εισόδημα έως 30.000 
ευρώ ετησίως. Το ίδιο έχει κάνει το υπουργείο Εργασίας. 
730.000 οικογένειες θα πάρουν αυξημένα οικογενειακά 
επιδόματα τα οποία θα καταβληθούν αύριο, ενώ διανέμο-
νται 130.000 σχολικά γεύματα κάθε μέρα σε 57 δήμους της 
χώρας. Αυξήθηκαν από 70.000 σε 110.000 οι θέσεις των 
βρεφονηπιακών σταθμών. Οι αντίπαλοι μας λένε ότι πρέπει 
να καταργηθούν όλα τα επιδόματα και να μείνει μόνο το 
Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης. Όμως οι παροχές αυτές 
δεν είναι κάτι που δίνεται στους πιο φτωχούς αλλά κάτι που 
συνδυάζεται με την ιδιότητα του πολίτη». 
Μιλώντας για το αναπτυξιακό σχέδιο που θα παρουσιάσει 
η κυβέρνηση μετά την έξοδο από τα μνημόνια, ανέφερε 
ότι υπάρχει σε αυτό ένας πολύ ισχυρός πυλώνας. «Εμείς 
θέλουμε ένα σχέδιο που βεβαίως και θα πρέπει να είναι αξι-
όπιστο στις αγορές και κράτη μέλη της ΕΕ, ώστε να μπορού-
με να χρηματοδοτηθούμε και να μπορούμε να έχουμε έναν 
βαθμό ελευθερίας, αλλά πρωτίστως θέλουμε ένα σχέδιο 

ΑΘΗΝΑΪΚΟ - ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ 
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ

ESM: ΕΚΤΑΜΙΕΥΤΗΚΕ Η ΠΡΩΤΗ 
ΥΠΟΔΟΣΗ ΥΨΟΥΣ 5,7 ΔΙΣ.

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας (ESM) ολο-
κλήρωσε την εκταμίευση της πρώτης υποδόσης των 5.7 
δισ. ευρώ στην Ελλάδα, από την τέταρτη δόση του προ-
γράμματος στήριξης συνολικού ύψους 6,7 δισ. ευρώ που 
είχε εγκριθεί χθες από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕSM , 
σύμφωνα με ανάρτηση στο twitter.
«Η απόφαση αυτή έρχεται σε συνέχεια της ολοκλήρωσης 
όλων των προαπαιτούμενων από την ελληνική κυβέρνη-
ση και της επακόλουθης έγκρισης του αναθεωρημένου 
Μνημονίου από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕSM» επι-
σήμανε χθες ο ESM, σημειώνοντας ότι η συνολική δόση 
θα χρησιμοποιηθεί για την εξυπηρέτηση του χρέους, την 
εκκαθάριση εγχώριων ληξιπρόθεσμων οφειλών και για τη 
δημιουργία ενός μαξιλαριού ρευστότητας.
Το υπόλοιπο 1 δισ. που θα χρησιμοποιηθεί επίσης για την 
αποπληρωμή του εσωτερικού χρέους, αυτό θα μπορεί 
εκταμιευθεί μετά την 1η Μαΐου, σε συνέχεια νέας απόφα-

www.kathimerini.gr

Τα έργα υποδομών-μεταφορών, το περιβάλλον και ρ ενέρ-
γεια, η τουριστική ανάπτυξη και λύσεις στα θέματα των 
μηχανικών είναι οι 4 βασικοί άξονες δράσης πάνω στους 
οποίους εδράζονται οι προτάσεις του Τμήματος για την ανά-
πτυξη την Θεσσαλίας. Σ’ αυτό κατέληξε η συζήτηση στην 3η 
Τακτική Συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του Τμήματος 
Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας του ΤΕΕ, η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε στη Λάρισα.
Με εισήγηση του προέδρου του Τμήματος Ν. Παπαγεωρ-
γίου η Αντιπροσωπεία συζήτησε επίσης και αποφάσισε 
σχετικά με «τις προτάσεις επί του σχεδίου δράσης της Πε-
ριφέρειας για την προώθηση την επιχειρηματικότητας της 
Θεσσαλίας κατά τα έτη 2018-2019 που συνίστανται i) στη 
θέσπιση διαγωνισμού Θεσσαλικών Βραβείων Καινοτομίας, 
ii) στη βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος με αντι-
στοίχιση χρήσεων γης με ΚΑΔ, iii) στην τεχνοοικονομική 
υποστήριξη για πράσινη λειτουργία των οργανισμών και 
των επιχειρήσεων της Περιφέρειας Θεσσαλίας, iv) στη με-
τάβαση όλων των Δημόσιων Φορέων στην ψηφιακή υπο-
γραφή και v) στην πρόταση του προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου 
Στασινού για ενιαίο ψηφιακό χάρτη (ONE clickLIS)».
Τέλος ενέκρινε την αναθεώρηση του προϋπολογισμού 
2018, λόγω της υποβολής πρότασης για υλοποίηση ευρω-
παϊκού προγράμματος AMIF.
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σης του ΔΣ του ΕSM.
Το ESM αναφέρει επίσης πως έως σήμερα έχει εκταμιεύσει 
συνολικά 45.9 δισ. ευρώ στην Ελλάδα.

το οποίο θα είναι αξιόπιστο στην ελληνική κοινωνία», ση-
μείωσε και αναφερόμενος στα μεσαία στρώματα και στους 
αυτοαπασχολούμενους, αναγνώρισε ότι «είναι ένα ταλαι-
πωρημένο κομμάτι της κοινωνίας με πολλά προβλήματα».
«Ο λόγος που δεν μπορούσαμε να κάνουμε περισσότερα 
ήταν ότι σαν αριστερά είχαμε θέσει ως πρώτη μέριμνα την 
αντιμετώπιση της κοινωνικής κρίσης. Επίσης μας πήρε πολύ 
περισσότερο χρόνο από εκείνον που είχαμε υπολογίσει για 
να αντιμετωπίσουμε την φοροδιαφυγή και να αλλάξουμε 
την εικόνα που επικρατούσε πριν από την κρίση, ότι εάν 
ήσουν πλούσιος πλήρωνες φόρους στην ουσία σε εθελοντι-
κή βάση», υπογράμμισε ο υπουργός Οικονομικών. 
«Τα καλά νέα» συνέχισε, «είναι ότι στο μεσοπρόθεσμο 
που παρουσιάσαμε πέρυσι για τα επόμενα πέντε χρόνια 
υπάρχουν 3,5 δισεκατομμύρια ευρώ, που τα έχουμε βάλει 
στην άκρη για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε τα μεσαία 
στρώματα. Υπάρχει όμως κι ένα «αλλά». Στην Αριστερά 
ξέρουμε ότι οι άνθρωποι δεν έχουν μόνο την ιδιότητα του 
φορολογούμενου. Είναι ταυτόχρονα γονείς που τους ενδι-
αφέρουν τα σχολεία, εργαζόμενοι που τους ενδιαφέρουν τα 
δικαιώματα, ευάλωτοι στις αρρώστιες που τους ενδιαφέρει 
η υγεία. Χρειάζεται συνεχή αναδιάρθρωση το φορολογικό 
σύστημα στην Ελλάδα αλλά δεν μπορεί να μη δώσουμε τη 
μάχη: για μας δεν είναι πανάκεια η μείωση των φόρων. Θέ-
λουμε τους φόρους αυτούς (...) για την παιδεία, την υγεία 
και την ανάπτυξη. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν μπορούμε να 
δημιουργήσουμε νέες σχέσεις με τα μεσαία στρώματα με τις 
μειώσεις στη φορολογία και μια άλλη σχέση στον παραγω-
γικό τομέα. Είναι από τα επιτεύγματα της κυβέρνησής μας 
ότι πριν από εμάς το 80% των πόρων του ΕΣΠΑ πήγαινε σε 
μεγάλα έργα και το 20% στους μικρομεσαίους. Αυτό έχει 
αντιστραφεί εντελώς και το 80% πηγαίνει στους μικρομε-
σαίους και το 20% σε μεγαλύτερα έργα υποδομών. Μπο-
ρούμε να δημιουργήσουμε νέες συμμαχίες με τα μεσαία 
στρώματα που δεν επιτρέπει το παλαιότερο μοντέλο που 
βασιζότανε σε φθηνό χρήμα και σε μεγάλα έργα και στο 
δόγμα ότι «η αγορά θα τα λύσει όλα»».
Αναφερόμενος στο χρέος είπε ότι «αυτό που θα πάρει η 
χώρα μας για το χρέος είναι σημαντικό και θα αλλάξει τα 
δεδομένα. Θα είμαστε και πάλι υπερχρεωμένη χώρα, αλλά 
με την έννοια που είναι χώρες όπως η Ιταλία, η Ισπανία, η 
Πορτογαλία. Δηλαδή θα μπούμε σε μια ομάδα χωρών με 
κοινά προβλήματα που θα μπορούν σε ένα δεύτερο στάδιο 
να επαναδιαπραγματευθούν. Οι πιο σοβαροί οικονομολό-
γοι πιστεύουν ότι δεν είναι βιώσιμη η ευρωζώνη με τέτοιες 
διαφοροποιήσεις ανάμεσα στον ευρωπαϊκό Βορά και τον 
ευρωπαϊκό Νότο και κάποτε θα αντιμετωπισθεί».


